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ГОДИНА СЕДМА-:, КНИЖ_КА 4 

Мирът Ще победи 
.Не, не е." -Опасността от нова 

война днес не е по-близка, от!{олкото 
преди две или три години. 

Спокойните, твърди и увере\iи ду
ми на великия Сталин -отговор на 
въпросите на 5O-те редактори на аме
рикански вестници -вдъхнаха нова, 
възторжена вяра у милионите миро
любиви хора от целия свят в неми
нуемата пореда на мира. на живота. 
Тези думи прогониха тревnгата · от 
очите на майките, напрегнаха миш
ците на трудовите хора, закалиха 
волята н� стачниците, прогърмяха в 
н�отразимата атака на корейските и 
китайските воини. Истеричният пи
сък, заплашващ с изтребление чове
чеството, отново се скъса на най
високата нота в мръсното гърло 
на империалистическата пропаганда . 

. Спокойните думи на великия Сталин 
отново доказаха безсилието на воено
любците, които и днес. както и пре
ди три години, имат· за единстве
на сигурна база на своите човско- , 
ненавистнически планове само своя 
уолстрийтскн, плацдарм.- В тяхното 
скимтящо безсилие най-до.бре е от
разена могъшата сила на народите, 
уверено ,прозвучала и в твърдото 
Сталинско .Нет, не является ". . 

Напразни са усилията на империа
листическите хищници да прокарат 
по древната Елба границата на -Гер
мания, да отделят брат от брата, 
за да използуват още веднъж гер
манския народ за ударен юмрук ·на 
своята агресия. Категоричният отго-

вор на другаря Сталин ярко из
разJjва волята 11а. германския народ 
за национално обединение, твърдото 
му желание да превърне своята 
страна в непристъпен бастион на 
световния мир. 

На нашата планет,� има място за 
мирното съвместно съществуване на 
кап!:!_тализма и комунизма. Противо• 
речията между тия две епохи от 
човешката история могат да бъдат . 
преодолени при наличието 11а единна 
воля за мир. Думите на Сталин, Ста
линските ,!(ела напълно потвърждават 
това, .вдъхвайки твърда увереност 
у народите. 

Нови сили и вяра в успеха на 
своето велико дело -делот.о на со
циализма - черпи от думите на Ста
лин нашият трудов народ, който 
под мъдрото ръководство на Кому
нистическата партия и любимия ръко
водител 'на народа другаря Червенков 
въплътява в динамичните темпове 
на Димитровската петилетка своето 
непоколебимо ,желание да живее и 
твори в мир. 
• Сили и бодрост от мъдрите думи
на Сталин черпи и цялото миролю
биво трудово човечество. То възтор
жено посреща първомайската зора
с твърдата вяра, че тя няма да бъде
окъпана в кървавото сияние на вой
ната, че и на тазгодишния Първи май 
мирът ще осенява червените знамена, 
под които неизброимите редици на 
трудещите се ще вървят устремено в
атака за мирния живот на бъдещето. 
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ЗА РОМАНА „ТЮТЮН" 
И НЕГОВИТЕ ,ЗЛОПОЛУЧНИ 

КРИТИЦИ 
в края на миналата година излезе от печат романът „Тютюн" от Ди-

митър Димов. 
Още с появата на романа читателите жадно го поглъщаха и се въз 

хищаваха ·от· него. По-голямата част от наш�,е «ритiщи обаче безапела
ционно, рязко го отрекоха. На тридневното обсъждане на Съюза на писа
телите срещу ма:л«ата защита, която на това обсъждане се направи на 
романа, бяха отправени злъчни, най-невероятни обвинения против автора, 
приnисани му бяха всички. пороци, които съществуват в литературата. 
Вну lnаваше му се, че е написал произведение, което стои извън течението 
на днешната ни литература. 

lio. какво представлява романът • Тютюн:• ? Какво в. него ,олкова смути, 
обърка и възмути самодоволните „корифеи• на нашата литературна кри
тика ? Защо те с такова настървение се нахвърлиха върху него ? Наистина 
ли той е порочен и оскърбява високото идейно и ;х;удожествено равнище 
на. нашата литература, не отговаря на . строгите" и .чисти" канони; на не 
по разума си усърдни и претенциозни критици ? , · 

В този роман Димитър Димов, както_ никой друг· български автор -
нито преди, нито след 9 септември 1944 година - е разкрил правдиво и 
с голяма художествена сила всичката гнилост на господствуващата тогава 

, капиталистическа класа. С налагаща. се вещина той е показал как българ
ската безотечествена и антинародна буржоазия в лицето ·на тютюневите 
магнати най-разбо'Анически ограбваше народа, продаваше го на чуждия, 
особено на немския имщр!fализъм, диктуваше на поставените марионетни 
правителства цялата тяхна противонародна политика и кървавия терор срещу 
надигащите се в защита на своите права работнически маси. 'Както никой 

· друг в българската литература досега Димитър Дим'Qв е разкрил как бур
жоазната грабителска власт, как алчността за богатство опустФшават чо
вешката личност, как заставаuето против интересите на народа, в каквато 
и степен и форма да е то, ·води .неминуемо към душевно израждане, към 
изгубване смисъла на живота, към гибел, 

Пред очите изпъкват, пресъздадени с ярка художествена сила, героите
в романа. . • 
·. Главният герой на роман;� -Борис Морев·- възп_итан в еснафско реак
ционно семейство, мечтае да стане богат, прави безскрупулни домогвания
до желаното богатство и успява чрез женитбата ,Qи с Мария - дъщерята 
на тютюневия капиталист Спиридонов - да стане тютюнев магнат, да дик
тува мероприяпfята на правителството против народа, в защита на своите 
грабежи. Той умира от пиянство, чр_ез което се стреми да заглуши страха 
си 01; утрешния ден, от надигащия се народ, от възмездието, което го чака. 

.Неговата любовница Ирина е отначало непокварено момиче. В любов
ните •си увлечения по. Морев и опиянена �т разкош_ния му живот, тя по
степенно става срамна игrачка в ръцете му, разменна монета в неговите 
сделки с немците, опустошава се душевно и .в края на краища.та слага 
сама край на живота си. · . 

Същата пасмина са и тютюневият експерт Костов - буржоазен лакей, 
който Рi!Зиrрава роля на филантроп, и представю:елят il,a немския папи
росен концерн фон Гайер с ·неговите налудничави теории за превъзход
ството на- немската раса: и всичките му сътрудници. 

Загива бащата на Ирина - старшият стражар Чакъра - като вярно KQ· 
лелце във фашистката полиuейска машина срещу народа. 

Срещу тази многообразна, разнолика и майсторски нарисувана глутница 
от .експлоататори, паразити, продажщщи на Роди!iата и народни убийци 
Димит:ьр Димов е противопоставил героичния народ, неговата работническа 
класа и нейните най-предни редници в борбата. Този ·народ мъжествено се 
съпротивлява и против икономическата ·експлоатация, и против политическото 
безправ,ие и полицейския т·ерор. В романа си Димитър Димов е нарисувал 
ярка р,еалиvтична I картина и на експлоатацията в тютюневите складове, и 
на ста11ните борби на улицата и вълнуващо е предал най-високата вълна 

. на цародната борба - партизанското :цвижение. В тези борби, изпъкват ге
роичните фигури на такива предани на народа синове и дъщери, като 
Варвара и Спасуна, Бла)!<е и_ Шишко, Ми,чкин и Динко и десетки други. 
.Авторът е описал с ряд-�;,- художествен замах един бой на партизаните· 
с фашистката полиция и немските окупатори току пр�ди Девети _ септември. 
Романът завършва с тържеството на народното въстание при решителната 
помqщ на Съветската- армия, . При описанието на всички перипетии на борбата -от брожението в тю
тюневите склад0ве и недоволството в село . до партизанските боеве - ав
торът подчертава ръководната .роля на Комунистическата партия и живо-

1 



творното' могъщо влияние на Съветския съюз. В този ,жесток. двубой, който 
завършва с победата на народа на Девети септември 1944 година, Димитър 
Димов е успял да покаже най-различни категории хора . .,В романа той е 
направил такъв разрез на бита и обществения живо11 у н'ас · преди Девети 
септември, че ни е показал разнообразни представители и на двата лагера -
лагера на фашизма и лагера на трудещия се народ. 

Когато прочете човек този роман, той вижда ясно против какви страшни 
вампири се е борил народът ни, кой е дърпал конците на полицейските 
куклени. правителства, къде отиваше потта и кръвта на трудещия се човек. 
Нащатз: младеж, трудещите се, които· ще'•го прочетат,· ще видят нагледно 
от какви кървави лапи е спасена родината ни, колко голяма е следова
тел_но заслугата на Комунистическата- партия и на моiцния Съветски съюз_ 
за това освобождаване. Романът е сериозно предупреждение и вдъхновение 
за революционна бдителюJст, за утвърждаване и разширяване на завою
ваното щастие. .Той е остро оръжие в борбата за мир, в борбата против 
отрицателните преживелици от недалечното минало. 

Значи ли това, че в произведението на Димитър Димов ня_ма никакви 
недостатъци? Не, значи. Романът има недостатъци .. Авторът например 
с голяма разточителност е описаJI вражия лагер и особено Ирина и 
. Костов. Не е .напълно убедителен образът на Павел. _От допълнителна 
изясненост като положителни · герои се нуждаят образите на Спасуна и 
особено на .Варвара. В описа·нията. на автора на места се чувствува изве
стен обективизъм, претрупаност в повествуванието и на много места твърде' 
досадна небрежност към езика. При по-голямо вдълбочаване в нашия обще
ствен живот отпреди Девети септември авторът· неминуемо би отделил 
по-широко място за борбите на работническата класа въпреки замисъла му 
да представи не работничеството, а разложението на буржоgзията. Във 
второто издание на романа очевидно тези недостатъци лесно могат и трябва 
да бъдат отстранени от автора. 

Такова е произведението на Димитър Димов-'- едно от най-вълнуващите 
произведения., написано след Девети септември, Това произведение е гор
дост за ·нашата ли_тература. 

· Така трябваше щ1 го посрещне,и· оцени нашата литературна критика.
Тя· трябваше да поздрави новото произведение на писателя Димитър Димов 
като решителна стъпка напред за високоталант.пивия писател в' сравнение 
с неговите .Осъдени души", като радостна победа на автора и на българ
ската литература. 

А всъщност какво стана? 
На тридневните обсъждания в ·съюза на писателите редица наши „ме

родавни" критици с лекомислието на чужденци в нашата литература и 
· с ·чудовищна свирепост отрекоха Димитър Димов, • съсякоха• го с брадви
и го .изхвърлиха" на задния двор на· литературата пред смаяното недо
умение на цялата читателска българска пуб,11Ика, която с · един замах беше 
обявена, ни повече, ни по-малко,. ·за публика _с развалени, едва ли не пор
иографски вкусове. Главен изразител на това непост-ижимо за здравия разум 
отрицание стана Пантелей Зарев. В своята многословна, безпринципна и 
хитруваща, за да не кажем фарисейска статия, в брой,10 на „Литературен 
фронт" Пантелей Зарев в. две колонки, .с .усукани уговорки; за да замаже 
·очи, благоволява да признае някои положителни качества на романа и на
автора му. И веднага след това на цели пет колони го унищожава. За него

· качествата на Димитър Димов като художник личели до „известна степен",
· той .имал данни·, .постарал се" да индивидуализира и т. н. Въпреки това
обаче романът си остава за За.ре.в подозрително съчинение; Той бил на
писан под .нездравите влияния на буржоазната литература", авторът бил
симпатизирал на своите отрицателни типове, романът бил любовно-еротично 
произведение и т .. н. • · 

Законно е да се запита П. Зар'ев, авторът· на хвалебствената рецензия 
на „Осъдени души• - по какви такива-неизвестни пътища и, съображения 
той хвали произведение, в 1<оето авторът действително се намира под влия
нието на буржоазната упадъчна литература, а размахва страшен боздуган 

· срещу същия автор за произведение, в което той, авторът, не само реши
телно къса с това вредно влияние, но стъпя здраво на българска почва, 
с голяма художествена. сила пресъздава българската действителност? 

Законно е да се запита П. Зарев, авторът· на положЬтелния отзив за
романа "Тютюц" в ръкопис и на препоръката', дадена до издателс1Во „На
родна култура" да бъде издаден романът (Издателството държи на разпо
ложение положителната рецензия на Пантелей Зарев)- по какви такива 
незнайни пътища и съображения и в съгласие .с какъв морал той сега 
плюе на собствената си предишна рецензия, извръща кормилото на 180° и 
изкарва и авторът, и произведението. му по-черни от. дявола?

Зако11но е съшо така да се· запита „компетентният" Пантелей Зарев и 
неговите съмишле·ници - да ни посочат, макар едно-едничко произведеl!ие
от българската буржоазна литература, в което така ясно и безпощадно· да
е разобличена буржоазията. и така любовно да е описана борбата на работ
ническата класа, ръководена от своята Партия. Нека ни се посочи един
такъв образец, от който Димитър Димов се е влияел, и чийто автор да
стои върху позициите на Комунистическата партия. Няма такова произве
дение ! Такова произведение може да напише само автор, като Димитър 
Димов; който стои на

1 
народни по&иции, който мрази буржоазния свят. То_!! 

може да греши като вдъхновен създа!ел на нашата социалистическа лите-
, ратура,. а не като автор на порнографични романи, като гражданин с· реак
ционнij философски възгледи, както заревци се опитв.ат да го предс,авят,
вместо да ' го обкръжат с внимание и да му помогнат ., да преодолее греш-
ките и ·недостатъците.

Зарев казва; че .до известна степен само образът на Шишко предава
жизнено правдиво великия, чист i'ероизъм на хчляците борци, ··участвували 
в партизанското движение".
• Ще ни позволи ли Пантелей ' Зарев да го. запитаме : а онези чпенове 

на отреда, които воюваха и з�гинаха героично в описания от. ·димитър
Димов бой за гарата, какво представляват? Какво нечие.то има в тях? 

Тези свои подозрителни· съждения нашият критик. повтаря и когато 
умува над образа на Спасуна. Тя, според щго, била биологична и с хули• 
ганско поведен.не на пияница. Защо ? Биологична била, защото била груба, 
пушела и понякога пиела по чашка ракия. А хулиганско поведение имала, 
защото не позволява на п1усния кръчмар да се подиграва с нея и защото 
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в уличната схватка с попицията, в самозащитата си, убива старшия стражар. 
И този метод на критика Зарев и неговите съмишленици ни препоръчват 

за социалистически метод! Нашата партийна литературна критика няма 
нужда от такъв метод. Тя трябва безпощадно да воюва против такива 
критически недо.мислия, против купищата от талмудистки до·гми, натрупани 
от .някои ,критици" преа време на тридневните обсъждания в Писателския 
съюз, които вулгаризират нашата естетика, объркват и спъват нашата ли
тература. 

Зарев . заключава, че романът на Димитър Димов сочел изоставане на 
автора и че щял да удовлетвори само читатели· с опорочен от буржоазната 
литература вкус. За кого наистина имат нашия читател литературно-кри
тичесJ<ите чистници от рода на Пантелей Зарев и ония, които са с него ? 

С преценките си за Шишко и Спасуна заревци оскърбяват партизан
ското движение и работниците, с мнението си за порнографския · характер 
на романа те оскърбяват и читателите; които се възхищават от „ Тютюн". 
В дадения случай читателите стоят на три глави по-високо от тези, които 
са призвани да ръководят и литературата, и читате'ля. Няма никакво съм
нение, че някой тука е изостанаJ1 и е с _изопачен вкус и този някой се е
запретнал да пише литературна критика ! . . 

· 
· Зарев, за съжаление, както се вижда, не е сам. Вестник .Литературен 
фрЬнт • гостоприемно му предлага стращщата на вестника без никаква 
уговорка. Това показва, че в тази редакция не всичко е в. ред. Нима ре
дакторите на .литературен фронт" не забелязаха. явно. неправилните оценки 

·на Зарев, нима на тях не им направи никакво впеч11т·ление цялото това
безпринципно бръщолевене, което им е предложено като ·марксическа кри
•.:rика? Фактът·, че под многословието на Зарев няма никаква редакциодна
'бележка,, каквато излиза със закъснение едва в следващия брой на вестника,
:показва, че редакцията се е сояидаризирала с него. Значи, до това равнище
�ожа да се .издигне" ред11кцията на .Литературен фронт" по такъв основен
въпрос на нашата литература ! Какво мисли- по тези въпроси главният ре
дактор . на вестника ? . 

Обсъждането на романа "Тютю·н." и поведението на .Пантелей Зарев и 
други оголиха ярко основните недъзи на нашата литературна критика. 
,Положението с нашата литературна критика е неблагополучно. Романът 
на Димитър Димов показва, че такива наши критици, като Пантелей Зарев, 
'Стоян Каролев, Пенчо Данчев и други,· които отрекоха произведението 
,на· Димов, страдат от самомнение, обратно пропорционално на тяхната 
способност да се справят с литературните факти. Вместо да_ оп�вдаят 
грижите . и вниманието, проявени към тях, даденото им доверие, като се 

: заемат със сериозното и задълбочено изучаване на· литературните факти, 
·с творчес1Соmо усвояване на марксистко-ленинската естетика, с грижливата 
· помощ за· растежа на нашата литература, т.е си въобразиха, че българската•
. литература им е дадена на откуп, че са пъдни и безотговорни стопани
в нея, че могат, под прикритиеп1 на многобройни цитати от партийните реше-

1.ния, -фактически с Партията, с нейните решения и политика да не се считат. 
· • Как стана възможно това? · 

Как така се случи, че редица наши литературни критици ·изпита не из
държаха, романът на Димит,ър Димов се оказа за тях каме�ь преткно
вения � препятствие, о .което те се спънаха ? · 

Къде са причините за това незавидно тяхно положение·? Причините са 
в самите тях. Те са се откъснали от живота, от живите въпроси на на
шето обществено развитие, от политиката на Партията, самоизолирали са 
се, затворили са се в тясна семейна групичка, закостенели са Ii догми и 
започнаха да разглеждат питературните произведения без всякаква връзка 
с общото развитие на нашата литература, на нашата действителност. 
Сключили негласен договор да не се критикуват, ласкаейки се един друг, 
те се почувствуваха непогрешими съдници. Недостатъчно подковани тео
ретически, несвикнали да се вслушват в ·гласа на обикновените . хора,. на 
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читателите, невъзприемащи критика по адрес. на своето мнение, естествено 
беше да стигнат до обърканост и безпринципност. От тяхната оценка на 
романа "Тютюн" се вижда, че те не разбират правилно социалистическия 
реалljзъм. Вместо да изследват, да си дадат сметка за условията, при които 
се .ражда дадено произведение, те си създават свои абстрактни и сухи 
схеми и подвеждат под тях разглежданите литературни произведения. 
В този начин на критикуване няма нито капка правилна, партийна литера
турна политика, той е пряко противоположен на метода на социалистиче
ския реализъм, той плаши и отблъсва писателите, вместо да ги сплотява 
около нашата партийна политика. 

Таки·ва .критици•. окарикатурват социалистическия реализъм и го пре
връщат в някаква суха, закостеняла догма, която няма нищо общо с живия 
и многообразен растеж на литературата. Това показва, че тези критици 
не се учат творчески от съветската литература. Вместо да се изпълват 
с чувство на патриотична гордост от всеки нов успех на нашата литера
тура, те посрещат на щик такива забележителни произведения като ро
мана на Димитър Димов „Тютюн". 

За това неблагополучно състояние на литературната критика има се-. 
риозна вина и Съюзът на българските писатели, който ·не е взел никакви 
мерки за изчистване талмудизма, сектантството, вкусовщината в нашата 
критика. Въпреки очевидните признаци на неблагополучие сред литератур
ните критици, нито ръководството на Съюза, нито партийната организация 
на писателите проявиха· загриженост към състоянието на кри;гиката. Това 
равнодушно отношение от тяхна страна ·продължава и досега. От случая 
с романа на Димитър Димов Съюзът на българските писатели трябва да 
направи сериозни изводи за нашата литературна критика и да предприеме 
·решителни мерки ·за нейносго преустройство.

Литературната критика има високо призвание. Тя трябва да осигурява
правилно партийно ръководство на литературата, тя трябва да дава вярна 
оценка Н<\ литературните произведения, излизайки от интересите на народа,
на държавата, а не ·от лични интереси. Тя трябва да· води литературата
напред към все нови и нови успехи. На нас ни е нужна литературна кри
тика, която непрестанно ще изучава живота, ще свързва своите литера•
турно-критически изследвания ·с основните въпроси на нашето обществено 
развитие, която ще се стреми да овладее до най-високо съвършенство ме
тода на марксистко-ленинсющ анализ на художествените произведения. 

(В . .,Работническо дело", 16 март 1952 r.) 



Необходими изводи за кино критиката 
р асте все по хубав нашият живот. Все по-го•

леми и радостни са нашите социалистически 
успехи. Онова, което вчера беше мечта, план, 

днес става прекрасна действителност : Димитров. 
град с химкомбината „Сталин", язовирът „В. Кола. 
ров", предачният завод „Телман·, напоителните ка. 
нали, просторните, беэсинурни полета на ТКЗС ... 
Мъдрият ум на Партията планира и направлява, 
вдъхновява градивния творчески труд на народа, 
води ни напред към социализма II комунизма. 

В подем е и нашата млада социалистическа кул
тура. Поставени при най-благоприятни условия 
за развитие, литературата и · изкуството у нас не• 
прекъснато вървят напред, ,.11эдигат връх нагоре. 

Грижата на Гlарт11ята и, личната поtющ, която 
11м оказва другарят Вълко Ч�рвеиков, са дълбоко 
творчески, неоценими. Парт11ята и другарят Чер• 
венков ръководят и помагат да расте и се раз
вива и нашата млада социалистическа кинемато
графия .. Мъдрите решения на Петия конгрес· на 
П'<lртията и Постановлението на КНИК от· 1949 
година изясниха и насочиха по прав път българ• 
ската държавна-кинематография, Тя разгъна твор- . 
ческите си сили, вдъхновена от .партийните на
чертания, успя да мобилизира кадрите си за ripo• 
иэводство на филми, някои от които бяха удо• 
стоени както с Димитровска награда, така и с 
международни премии. Документалните филми 
,,Пътят е начертан" и "Той не умира", научно
популярните филми „Царевицата" и „Овощни 
вредители", игралнитефилми„Калин Орелът"," Тре
вога", ,,:l'тро над родината" и „Данка" са ре
зултат · преди всичко на правилно разбраната пар
тийна политика в младото ни социалистriческо 
киноизкуство. 

Нов щраз на· постоянната ·грижа ' на Партията 
за разцвета на кинематографията е Постановле• 
нието на Министерския съвет от 3.i' януари 1952 
година. То утвърждава нашата кинематография 
като „ предприятие от социалистически тип". Но 
постановлението сочи ясно и конкретно слабо
стите и грешките · ни, дава ни ясни указания за тях
ното преодоляване.· То правилно сочи и основната 
ни задача - да произвеждаме· дълб ко идейни и 
вис.окохудожествени филми от всички жанрове, 
чрез които всекидневно да помагаме на Партията 
и трудещите се в борбата за мир и социализъм. 
Масовият трудов подем, постиженията на инду• 
стрията и селското ни. стопанство, героите и пър• 
венците на социалистическия труд, майсторите на 
високи добиви, рационализаторите и ударниците -
ето непресъхващия извор на теми, сюжети и 
герои за литература та и изкуството. Но нашата 
кинематография ще може да реши , отговорните 
си задачи само с метода на социалистическия 
реализъм и с решителното овладяване и прш�агане 
на съветския опит в киноизкуството. 
· В този всеобщ подем на нашето изкуство обаче 
художествената критика, която трябва да ръко
води, като грижливо издирва и изтъква постиже
нията и направлява общественото мнение, не се 
оказа на необходимата висота. Вместо от своята 
отговорна и ръководеща трибуна ,нашите литера· 
. турни критици да възвестяват и налагат с чувство. 

творчески среди все още има нетърпими прояви 
на сектантство и талмудиэъм, на интелигентска 
вкусовщина и формализъм, от които час по-скоро 
трябва да се освободим. 

Повърхностно изучаваща съветския опит, схе
матично црилагаща принципите на марксистко
ленинската естетика, нашата кинокритика допусна 
някои от грешките и заблужденията на литера
турната критика. В нашата кинокритика съще
ствуват прояви на стихийност. Ки�окритиците в по
вечето случаи проявяват повърхностно отношение 
към филмитf, творците и зрителите. И наистина 
рядко може .да се посочи в печата статия на ки• 
нокритик, който сериозно и за11ълбочено да се 
е отнесъл към задачата си. 

Особено ярко това. състояние на кинокритиката 
се прояви в нейното противоречиво и безприн
ципно отношение към филма „Тревога". Без да 
имат някаква преднамереност да отрекат филма, 

• почти всички кинокритици стигнаха на практика
до неговата недооценка, дори до неговото отри
чане. В този етап ·от възходящия развой на на• 
шата кине11атография; когато филмът „Тревога"
отбеляза нейния първи голям творчески успех,
нашата кинокритика неоправцано съсредоточи
огъня си по неговите слабости. Нашата кино
критика изпадю в схематизъм и политическо късо
гледстви, показа _липсата на здрави идейно-теоре• 
·ти•ши позиции, на правилен метод. Тя не успя 
да види постиженията и с дълбоко чувство на 
патриотична гордост радостно; да ги иэтък,не. 
Нейните неправилни, противоречиви и отрицателни.
преценки за "Тревога" по основна та тема на
филма и неговата постановка се коренят главно в 
недостатъчна,а идеологична и теоретична под
готовка на кинокритиците. 

Особено голяма отговорност за неблагополу
чието в нашата кинокритика за фил_ма „Тревога•
носи редакцията •НЗ сп. ,,Кино·. Тя стигна до по•
грешно тълкуване на филма.- Ние не видяхме, че
"Тревога"· е филм с основна тема - борбата за
, спечелване на· неутралния Витан Лазаров, а го
разбирахме като филм за съпротивата. По този
начин, без да имаме съзнанието, че отричаме
филма "Тревога", на практика ние го отричахме.
Вместо широко и радостно, с цламенно чувство
на патриотична гордост да изтъкнем големите 
постижения на филма "Тревога" J<ато филм, който 
актуално служи на борбата за мир, ние помести
хме статии, някои от които явно носят порока на
сектантщината, талмудиэма и интелигентската вку-

,. совщина. Особено с поместването на статията на
Сл. · Чернишев ние стигнахме до идеологично 
объркване, до неправилен, погрешен метод на
критика. Тази наша основна грешка се дължи на
неправилното отношение на редакцията към исто
рическия момент, който се изобразява във филма,
Реда1щията не взе предвид в политическата си 
оценка преди всичко Програмата на Отечествения 
фронт от м. юли 1942 г., в която ясно е указана 
партийната линия за коалирането на всички ан
тифашистки елементи в борбата срещу хитлеро· 
фашизма. И поради това редакцията не можа да 
осъзнае темата за спеченване на неутралния на 
страната на демократичния лагер, както и да 
види съвременното звучание на Фи.лма „Тревога" 
като филм на борбата за мир в целия свят. 

на патриотична гордост очевидните постижения в 
литературата и изкуството, да ги изтъкват и по
пуляризират, те наистина се оказаха .чужденци·
на обшото културно развитие и въз,содящото
му ·движение напред. Зоркото и бдително око на 
.Партията обаче разкри това неблагополучие с j критиката. Статията „За романа „Тютюн" и не- · 
rовите злополучни критици" ·(в. ,. Работническо 
дело•, 16 март 1952 г.) разобличи идейно-теоре• 
тичните грешки и злополучия на нашата литера
турна критика и нейните „корифеи", разби тях• 
ната сектантщина, талмудизма и интелигентската 
им вкусовщина, които те бяха вкоренили-=тео• 
рията ц практиката си. 

Очевидно недостатъците на филма не трябваше 
да ни Вdдят очите, за да видим ясно „Тревога" 
като огромна крачка напред. в общото развитие 
на нашето младо киноизкуство, Наш дълг беше 
да помогнем на цялата кинокритика да получи 
правилна ориентация ·за "Тревога", дълг, който 
ние не осъзнахме и не изпълнихме навреме. Ста
тията на „Работническо дело" за романа „Тютюн" 
ни помогна да видим колко голяма и сериозна е 
нашата грешка. Редакцията на. сп. ,,Кино· след 
заслужената ·и висока оценка на .• Тревога" нaVI 
МФФ в Карлови Вари и възтор11<ената, правдива 
съветска критика на филма трябваше бързо и 
решително да ревизира своето противоречиво и 
погрешно становище. Ние обаче именно поради 
интелиrен.тско високомерие и вкусовщина не съ
умяхме да осъзнаем грешките си в светлината 
н.а .. съветската кинокритика и своевременно да ги 
коригираме. Едва в редакционната статия „Изводи 
от.обсъждането на „Тревога" (сп. ,,Кино", бр.12, 
1951 r.) ние пристъпихме към.ревизия на нашето 
становище, но неосъзнали докрай вината си, ние 
не разкрихме и ТЗМ,.изцяло нашата грешка. В това 
отношение приемаме като справедлива критиката 

Забележителната статия „За романа „ Тютюн" 
и неговите злополучни критици" трябва да бъде 
проучена и дълбоко разбрана и от кинокритиците. 
От нея трябва да си направят ·най-сериозни, из• 
води и нашите киноработници Защото в теорията 
и практиката на цялата кинематография въпросът 
за метода на соuиаJшстиче,скuто творчество е 
основен, той именно решава нашите производ• 
ствени задачи. Навсякъде, по всичките си звена 
ние се сблъскваме с въпросите за формата и 
съдържанието на киноизкуството, с въпросите за 
неговия народностен характер и партийна целеу
стременост, А в различни форМи сред нашите 

на в .• Литературен фронт" за нашата кинокри· 
тика и сп .• Кино" в статията на др. Лозан Стрел
ков .Грешки и поуки• от 6 декември 1951 година. 

Статията за романа • Тютюн" обаче !JИ задъл
жава да обърнем поглед към цялостната . работа 
на еписание .Кино" с оглед на. творческата по• 

1 мощ, която то трябва да оказва на нашата кино
критка и цяла та ни кинематография. На същите 
основни причини, на които се дължи · нашето не
благополуч11е при оценката на филма „Тревога",, 
се д'\,лжат и други наши грешки. !!реди всичко 
те намират .проява в допускането на недостатъ
чно задълбочени идейно-теоретични статии. Пъ
тят на списанието от популярно издание до 
идейно-теоретичен• орr,ан на кинематографията 
не беше лесен. Реда1'цията, както и кинеr,1ато
графията обаче не водеха достатъчно борба за 
сътруднически кадри предимно от средата на 
киноработниците, на които безспорно списанието 
трябва да се опира. Вината за поместването на 
незрели идейно-теоретични статии, разбира се, е 
само наша. :наша е и вината, че не можахме да 
увлечем и организираме специализиралите се в 
СС\Р и. другите народнодемократични стран11 
млади кадри, за да ни окажат оная· твор�еска 
помощ, която те оказват на производствените 
звена. И поради това именно ние не можахме да 
.поставим и решим такива важни и основни твор• 
чески проблеми, като спеuифиюiта на киното 
и сценария, жанровете и техните особености, 
борбата ср�щу остатъците от формализъм и про
тив космополитизма и низкопоклонството в кине
матографията пред буржоазния Запад, отноше
·нията между творческите лица в производствените

, колективи и др. Ние сме поставили доста от тия
въпроси, но в повечето случаи схематично, а не' 
конкретно и пряко свързани с нашето кинопро•
изводство. Ние също не успяхме да анализираме
докрай нашите игрални филми и техните сцена
рии, не разгледахме професионално режисьорската
и операторската работа, не се спирахме задълбо•
чено върху актьорската игра. А това показва, че 
ние все още има да се борим· за разрешение на
главната си задача : да свързваме теорията с 
практиката.

В значителна степен нашите• слабости идват от 
все още недостатъчно живата ни и непостоянна 
връзка със секторите и Звената на кинема• 
тографията, както и ·от недостатъчцата ни връзка 
с кинозрителите. Поради това ние късно стигнахме 
до актуалните проблеми на нашата кинематогра• 
фия, не. съдействувахме навреме и в достатъчна 
степен както на борба та за висококачествен сце
нарий; така и за изкореняването на някои оста
тъци от формализъм в съзнанието и практиката 
на някои киноработници. Поучена от статията за 
романа „Тютюн", редакцията напълно · осъзнава 
тая своя слабост и тя прави усилия да затвърди 
непосредствените си връзки с всички творческ11 
звена на кинематографията. 

Постановлението на Министерския и,вет от· 
31. 1. 1952 г. ясно сочи слабостите на кинемато
графията, както и конкретните пътища за ней• 
ното правилно и успешно развитие. Неговите
констатации и препоръки списание .Кино" ще
превърне в своя системна програма.

Статията .За романа "Тютюн" и неговите зло
получни критици" въор,;жава и списание „Кино" 
с правилен, социалистически, метод· на критика, 
тя вдъхновяв� и мобилизира нашите киноработ
ници на борба за висока идейност и висока ху. дожествена форма на киноизкуството. Тази борба
ние трябва да водим упорито и постоянно. Наш 
партиен и обществен дълг е да поставяме рабо
тата си здраво на марксистко-ленинска основа, да 
овладеем, както се казва в статията, ,,до най-ви
соко съвършенство метода на марксистко-ленин• 
ския анализ" и не само да го овладеем, но и 
творчески да го прилагаме. 

Uелият . наш живот е ·в подем, в подем е и на
шата млада социалистическа кинематография. И 
естествено борбата за' висококачествени кинопро• 
изведения трябва да бъде в страниците на спи
сание „Кино" 0орба за разкриване на всички явни 
и· екрити творчески възможности и резерви, за 
µ�влич&не на всичко, от кое;rо зависят нашите 
тв'орчески успехи. А ние можем и трябва да ПО· 
риrнем това, ако държим здрава и постоянна 
връзка с 'Всички сектори и звена на кинемато-

( П род• л ж а в а на с т р .. 1 7) 
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за 
Ста�линс·ките награди 

забелещителни филмови произведения_ 
през 1951 годин·а 

Съветът на министрите на_ СССР е издал постановление за присъж
дане Сталински, награди за най-добрите произведения в областта на худо
жествената и хроникално-документалната кинематография през 1951 година. 

. . 

ЗА ХУДОЖЕСТВЕНА КИНЕМАТОГРАФИЯ 

НАГРАДИ ПЪР ВА СТЕПЕН В РАЗМ!':Р 100 000 РУБЛИ ПОЛУЧАВАТ: 

1. За цветната кинокартина „ Тара с Шевченко" : Игор Андреевич Савче.нко,
заслужил деятел на изкуствата на РСФСР, автор на сценария и режисьор • 
Борис Николаевич Лятошински, заслужил деятел на изкуствата ю�" Украин� 
ската ССР, композитор; Лева!J Александрович Шенгели, художник; Борис 
Константинович Немечек, художник; Сергей Федорович Бондарчук, заслу
жил-.артист на РСФСР (а също и за участието му във филма ,Кавалерът на 
Златната звезда"), Иван Федорович Переверзев, заслужил артисr на РСФСР; 
Михаил Артемевич Кузнецов, артист; Даниил Порфиревич Демуцки, заслу
жил деятел на изкуствата на Узбекската ССР, оператор; Абрам Копелевич 
Колцати, заслужил артист на Белоруската ССР, оператор; 

2. За цветната кинокартина ,Кавалерът на Златната звезда•: Юли
Яковлевич Райзман, народен артист на Латвийската ССР, режисьор; Алексей 
Иванович Пархоменко, художник; Анатоли Владимирович Чемодуров, артист; 
_ Кира Константиновна Канаева, артистка; Николай Валерианович Комисаров, 
народен артист на Украинската ССР ; Владимир Никитич Ратомски, народен 
артист на РСФСР ; Николай Олимпиевич Гриценко, заслужил артист на 
РСФСР; Сергей Павлович Урусевски, заслужил деятел на изкуствата на 
РСФСР, оператор. 

НАГРАДИ ВТОРА СТЕПЕН В РАЗМЕР 50 000 РУБЛИ ПОЛУЧАВАТ: 

За uветната кинокартина „Донеuките миньори": Леонид Давидович Луков, 
заслужил деятел на изкуствата на Узбекската ССР, режисьор; Борис Леонти
евич Горбатов и Владимир Абрамович Алексеев, 'автори на сuенария; Тихон · 
Нико"лаевич Хренников, композитор; Петър Исидоррвич Пашкевич, художник; 
Василий Василиевич Меркуров, заслужил артист на РСФСР ; БоRис Петро
вич Чирков, народен артист на СССР; Анастасия Платоновна Зуева на
родна артистка на РСФСР ; Андрей А'лексеевич П,етров, артист ; Михаил'· Ни
колаевич Кирилов; оператор. 

НАГРАДИ ТРЕТА СТЕШ:н В РАЗМЕР,25000 РУБЛИ ПОЛУЧАВАТ: 

1. За цветната кинокартина „Светлини в Коорди": Херберт Морицевич
Рапопорт, заслужил дентел на изкуствата на Естонската ССР,- режисьор; 
Георг Карлович Отс, артист; Александър Аугостович Рандвиир, артист; 
Валентина Георгиевна Tep1J, артистка ; Елмар Хансович Кивило, артист ; 
Ева Кустовна Рауер-Сиккел, артистка; Хуго Тинович Лауре, народе\{ артист 
на Естонската ССР ; Сергей Василиевич Иванов, оператор. 

2. За цветната кинокартина „В мирни дни": Владимир Александрович
Браун, режисьор ; Михаил Кирилович Черни, оператор ; Николай Дмитрие
вич Тимофеев;-- артист; Александър Василиевич Гречани, артист .. 

ЗА - •ХРОНИКАЛНО-ДОКУМЕНТАЛНА КИНЕМА ТО

ГРА ФИЯ 

НАГРАДА ВТОРА СТЕПЕН В РАЗМЕР 40 000 РУБЛИ ПОЛУЧАВАТ: 

За цветната - кинокартина „ Съветски китоловци" - Соломон Яковлевич _ 
Коган, оператор., 

НАГРАДИ ТР_Е ТА СТЕПЕН В РАЗМЕР 20 000 РУБЛИ ПО,IIУЧАВАТ: 

1. За цветната кинокартина · .Цветуща Украйна" : Михаил Яковлевич 
Слуцки, режисьор; Константин Иванович Богдан, оператор; Исак Соломо
нович Кацман, оператор ; Яков .Григориещ1ч Марченко, оператор. 

2. За uветната кинокартина .• Съветски Таджикистан": Бенцион Ариевич
Кимягаров, режисьор; · Ибрахим Изетулович Барамиков, заслужил деятел 
на изкуствата на Таджикската ССР, -оператор. 

3. За цветната кинокартина ,Съветски Туркменистан" : Роман Лазаревич 
Кармен, режисьор-оператор; Зинови Лвович Фелдман, оператор; Владимир 
Александрович Лавров, заслужил деятел на изкуствата на Туркменската 
ССР, оператор. 

4. За цветната кинокартина „Съветски Казахстан" : Лидия Илинична
Степанова, режисьор; Михаил Федорович Аранишев, оператор; Александър 
Иванович Фроiюв, оператор. " 5. За цветната. кинокартина „Съветска Литва": Иосиф ·михайлович 
Поселски, режисьор: Людгард Йосифович Мацулевичус, режисьор; Иван 
Василиевич Панов, оператор; Виктор Владимирович Сiарошас, оператор ; 
Балис Доминикович Дварионас, заслужил деятел на изкуствата на Литов-
ската ССР, композитор. 

6. За uветния киножурнал „Новости на селското стопанство" (№ № 1-12,
1951 година): Сергей Федорович Чулков, режисьор; Ипя Яковлевич 
Свистунов, режисьор ; Леонид Александрович Антонов, режисьор ; Леон 
Газарович Аристакесов, оператор; Василий Никитич Пахомов, операт.ор. 
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ИГО Р С А ВЧЕ НКО 

н ай-масово от всички изкуства, 
преден и активен борец в строе
жа на безкласовото общество и 

в борбата на народите за мир, съвет, 
ското киноизкуство печели всяка го
дина все по-големи. успехи. Усвоило 
принципите на марксистко-ленинската 
естетика, въоръжено с метода на 
соuиалистическия реализъм и ръко-, 
вод�йки се -от ш;торическите ука
зания на UK на ВКП(б) по въпросите 

' на изкуството, съветското киноиз- · 
куство успешно разрешава всички 
нови и сложни задачи, които вели
.ката сталинска еп'оха му поставя, 
и все по-пълно и с по-голяма идейна 
и- художествена сила отразява ней
ното многообразие и нейната красота. 

Удостояването на редица художе
ствени и хроникално-документални 
филми със Сталински премии за 
1951 година е ново. красноречиво 
доказателство за големия растеж на 
най-прогресивното киноизкуство в 
света, нова голяма победа на него
вите талантливи майстори-режисьори, 
оператори и артисти. 

Забележително произведение на_ 
·съветската кинематография през из
теклата година, ·отличено със Ста
линска награда, е високохудоже
ственият и вълнуващ филм „ Тарас 
Шевченко", постановка на Игор Сав
ченко. Предаващ с необикновена 
сила, върху фона на !jсторическа 
истина, най-характерните епизоди 
от живота на •великия украински 
поет, художник и патриот - Шев
ченко, филмът е голяма крачка напред 
в развитието на историко-биографич
ния филм и общо в развитието на 
съветското филмово изкуство. 

Заслужено удостоен със Сталинска 
награда· е и филмът „Кавалерът на 
златната звезда", постановка на ре
жисьора Ю. Райзман по едноименния 
роман на С. Бабаевски. Посветен на 
радостния градивен труд на щастли
·вите съветски хора, на комунистичес
ките строежи в съветското село след 
Втората световна война, филмът има
огромно познавателно_ и цъзпитателно 
значение за мипионите хора и осо
бено за нас и нашата бързо преобра
зяваща се действителност.

Друг награден филм със сюжет 
също из колхозното строителство е 
филмът „Светлини в Коорди", поста-

ЮЛ И Р АЙЗ МАН 

новка на естонския режисьор Хер
берт Раг.опорт. 

Голямо постижение за съветското 
киноизкуство са наградените филми: 
„Донеuките миньори" (постановка на 
-Л. Луков), посветен на миньорите от 
Донбас, на тяхното новаторство и на 
техния радостен живот, и „В мирни 
дни" (постановка на Вл. Браун), който 
увлекателно и с голяма :Художест
вена сила предава героичен епизод 
ОТ ЖИВQ,Та на СЪВеТСКИТе МОрЯЦИ, 
пазещи днес мирния труд на съвет
ските хора. 

Постановлението на Министерския 
съвет на СССР удостоява със Ста
J)Ински премии и редица хроникално
документални филми: ,,Цветуща 
Украйна", .,Съветска Литва", .Съ
·ветски Туркменистан", .Съветски
Таджикистан" "Съветски Казахстан·, 
„Съвет:ки китоловци" и др., кои;rо 
ни разкриват по един високохудо
-жествен начин съвременната със 
ветска действителност и ни показ
ват ясно до какви висини е достиг
нало съветското киноизкуство в това
отношение.

Голям брой от творческите кино
работници, участвували в създава
нето на наградените филми, са млади
даровити сили : Сергей - Бондарчук,
А. Чемодуров, К. Канаева, В. Терн и
др. Това е ново доказателство за 
големите и постоянни грижи на
Болшевишката партия и на съвет-

/ ското правителство към новите твор
чески кадри, гаранция за още по-бър- -
зия растеж на филмовот6 изкуство 
във великата социалистическа страна. 

Отличените със Сталински награди 
съветски филми, посветени на темата 
за великия строеж на комунизма, 
отразяват делата и мечтите на най
миролюбивия народ в света - съвет
ския народ. Те са ново, могъщо 
оръжие срещу подпалвачите на 
нова война, срещу тяхната про-
гнила култура. 

- НашРiят народ и ние, киноработни
ците, се радваме искрено на успе
хите на съветското киноизкуство,
от което винаги сме се учили и ще
се учим на любов към своята родина
и братския Съветски съюз, на соuиа-

-листическо строителство и ·на смела
борба срещу варварския империа
лизъм .. 
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ДОКУМЕНТАЛЕН КИНООЧЕРК 
ЗА БЪЛГАРСКАТА 

КОМУНИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ 

БЛ А ГОЕ в -:.д ИМ ИТ РОВ-Ч ЕРВЕНКО В 

с лед получилите всеобщо признание доку;1�ентални филми „ Той не умира" и „Васил Коларов"
нашата .млада социалист.ическа кинематография излиза пред .милионите трудещи се с ново 
значително постижение - ,,Бойният nr,m _. , доку;1�ентален филмов очерк .за историята на 

Българската ко.мунистическа партия.
Радостно събитие в развоя на нашата документал1tа кинематография и истински празник 

за родната ни култура е завършването на документалния филм „Бойният път". И когато 
филмът излезе на екран, mafl радост ще прозвучи в сr,рцата на милионите кинозрители, ще 
ги ·изпълни с 'tувство на законна патриотична гордост. 

Защото историята на БКП е всъщност борческата история на lfaшuя трудов народ, 
неговата борба за свобода, за национална .независимост, за мир и социализъм -.борба за 
щастието и благоденствието н.а· всички трудещ� се от града и селото. Бойният път на Пар
тията - това е прекрасна школа, в която трудещите се в нашата страна виждат ярко под� 
вига на най-преданите и верни народни синове - комунистите, и нерцени;1�ата помощ, ·която
нашият трудов народ е .получавал, получава и ще продължава да получава от братска Русия,
от могъщия Съветски съюз, от великата Всесъюзна комунистическа партия (болшевикиf.

Създателите на фил,itа ,Бойният nr,m• имаше да разрешават и- те успешно разрешиха 
извънредно важната и трудна задача: чрез документални· 9брази, с живо слово и музика да 
покажат в ограничените рамк.и на един доку;11ентален филм основното, най-хаоактерното от 
историята на Партията, правдиво и ярко да очертаят нейниfl героичен път. 

За разрешаването на тая трудна задача говорят ti тази и следващата 'страница сr,здате� 
лите на филма „ Бойният nr,m". 

'Р_ежисьоръ_т за филма 
Нашата славна Българска комунистическа пар

тия има богата революционна· история, история 
на борби и победи. В нейните редиuи се въз
питаха и .израснаха такива ръководители на 
·междуна·родното работническо и комунистическо· 
движение, като безсмъртния ни вожд и учител
Георги Димитров, неговия близък съратник Васил 
Коларов и днешния любим ръководител на народа
другаря 1?,ълко Червенков. Нейни възпитаниuи ·
са и многобройните предани на народа синове,
които днес водят нашия трудещ с� народ по пъ
тя за построяване на соuиалистическото общество
в нашата страна ..

За този славен боен път · на Партията ни бе 
възложено да създадем.документален филм.

Най-напред ние пристъпихме към всестранното 
. проучване на историче·ските материали, намиращи 
се в Музея на революuионното движение в Бъл
гария, Музея ·,.Димитър Благоев", Къщата-музей
„Георги Димитров", архива и музея на Градския
народен съвет. на депутатите .на трудещите се,
архивния отдел при Държавната библиотека „В.
Коларов", Архива на ЦК на БКП, както и фил
мовия архив на кинематографията. Не всички от
проучен11те материали обаче се поддаваха на кине
матографно изображенце. Много от материалите .
(снимки, факсимилета, ръкописи) бяха в такъв вид, 
че за да се 'снемат, трябваше грижливо да бъдат 
реставрирани. За много от важните събития в 
историческия път на Партията липсваха .изобщо ·

каквито и да било материали ·и затова тия събития 
трябваше да бъда:r възсъздадени и чрез картини, 
схеми и диаграми. За снимачния колектив и за 
режисьора на филма бе очевидно, че нашите въз
можности са твърде ограничени. Но филмът 
трябваше да стане и да бъде такъв, че да отго-. 
варя на славния -път на нашата героична Бъл
гарска комунистическа парrия. 

Издирването на пре'двидените в сценария мате
риали бе голяма и труднд задача, която помощ
ник-режисьорът Бойко Бочев извърши с любов 
при ценното съдействие :на научните сътрудници 
от музеите и архива на Ц!{ на БКП. И тогава 
се пристъпи ·към изработване на ·режисьорския 
сценарий; Операторите Георги Дуров и Стефан 
Петров направиха немалко усилия, за да може 
технически и снимачно да бъдат усъвършенству
вани предстоящите · снимки. Особени усилия пред
стояха на оператора Георги Дуров, който тряб
ваше с обикновена снимачна камера, с каквато 
разполага само Студията · за документални филми, 
да заснеме много исторически фотоснимки, които 
обикновено се правят със специални снимачни 
апарати, с висока техника. . .• .

След утвърждавщ1ето на режисьорския сценарий' ,.' 
ние пристъпихме към ре.ализацията . щ1., Фчлма. 
Ръководейки снимачната и монтажна работа, аз 
винаги имах предвид идейно-политическата отго
ворност в нашата рабрта и затова дър�ах не-

прекъсната връзка с ·политическия консултант на 
филма др. Спас Ру.синов, койт9 постоянно . ми 
оказваше ценна помощ там, където аз не дооце
нявах някои· неща. С ·тази цел оше в чернова 
филмът се· преглеждаше на чаии в· присъствието. 
на др. Спас Русинов, на сценаристите Борис Ми
лев и Панайот Т0палов, на авторите на текста, 
писателите Младен Исаев и Весели1:1 Георгиев. 
Те всички вземаха актив.но участие' при обсъж
данията на снетия материал. Тази творческа 
другарска помощ безусл(\вно повиш9ваше каче-. 
ствотр на филма. 

Трябва да отбележа ценната �;�омощ на съвет
ската кинематография, която се изрази в полу
чения от нея ценен документален филмов мате
риал. В ежедневната си работа по осъществя
ването на филма аз се мъчех да прилагам 
богатия съветски опит. Съветската кинематогра
фия ни учи, че при ·създаването на един доку
ментален филм _се подбира най-важното, съ
щественото, което дава възможност за екрани
зиране. Но при нас някои важни моменти от 
бойния път на Партията не можаха или бяха 
слабо изра�ени, тъй като не се поддаваха на екра
низиране поради липса на интересен нагледен 
материал за тяхното киноизобразяване. Като ярък 
пример ще спомена .трудната задача да се изрази 
спонтанната демонстрация при погребението на 
основоположника на Партията - Димитър Благоев 
(Дядото). Това нескончаемо, тъжно и едновременно 
боево шествие тогава никой не е помислял да 
филмира. А сега, във филма, това погребение 
трябваше да се пресъздаде емоционално, живо. 
С годям труд.намерихме брой от старо; изтъркано 
списание със снимки от погребението. Те,зи из
търкани, едва виждащи се снимки трябваше да 
станат .живи и да възкресят пред зрителя масо
вата скръб по великия Дядо. Давайки TO'IHO ука
зание на оператора за монтажното построяване 
и раздвижване на· кадъра, целта бе постигната и 
във филма ·се пш1учи вълнуващият откъс - по
гребението на Димитър Благоев. Но когато лиiJ-. 
сваха и такива снимки при изобразяването на 
някои моменти, трябваше да се предоставя само 
на текста да „показва:" някои епизоди, ·т. е. те 
да се поясняват само от диктора. Тези моменти 
са явна слабост във филма. Ние попаднахме и 
на много ценен материал, като обесването на 
Фридман и другарите му и други филмови мате
риали, които от своя страна обогатиха и оживиха 
филма. 

Благодарение на упорития труд на целия ко
лектив, при непрекъснатата помощ на другарите 
от Отдела за агитация и- пропаганда при ЦК на 
nартията, на някои стари партийни и синдикални 
дейци, филмът . е готов. Снимачният колектив е 
довщ1ен, че с филма ,Бойният път" дава своя 
скромен прщюс на .быrгарската • документална 
кинематография, Думата 'за нашата работа сега 
имат· българските зр�т-е/iи .. · 

Н. БОРОВИШКИ 
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За сценария на филма 
Преди една годи

на Uентралният ко
митет на Парти11та 
ни възложи важна 
задача - по слу
чай 60-годишнината · 
от основаването на 
Партията на бъл
гарските комуни
сти да се напише 
сценарий за късо
метражен филм от 
450 метра. 

Срокът беше краТJ>К - непълни два месеца. 
Облегнати ,на доверието на Партията, ние приех
ме задачата с готовност. 
. Професор П. Топалов, ·Н. Боровишки и аз, 

снабдени с подходящи материа·ли· по исто
рията на Партията, се заловихме усърдно за ра
f\ота. След запознаването ни с материалите за
почнаха размишленията ни върху съдържанието 
и формата на бъдещия филм. В другарска атмо
сфера размяната на мисли продължи известно. 
време, докато се спряхме на няколко основни, 
водещи идеи : близката връзка на Партията с 
трудещите се, благотворното влияние на руското . 
революционно движение и на Б олшевишк:�та пар
тия, ролят-а на крупните партийни водачи и ръ
ководители : Димитър Благоев, Георги Димитров 
и Вълко Червенков, борбата на тесняците сре• 
щу опортюнизма и др. След 4-5 дни дено
нощна работа първият· вариаrп от сценария 
под временното заглавие ;Героичната годиш
нина" беше готов. Към нас се присъединиха 
другарите поети Младен Исаев •и Веселин Ан
дреев, _които трябваше да създадат текста на 

филма. Те прещюжиха извес;�:ни сценарии из
меиения и допълнения за· още по-изразително 
оформяване на самия . текст. Ние приехме тех
ните . предложения и другарите Андреев и 
Исаев след два дни упорит труд прочетоха пред 
целия колектив първия текст на филма. При об
съждането му ние всички нанасяхме взаимно по
правки еднакво на текста и на картината. 

Към десетия .ден на работата ни върху сце
нария бяхме , посетени от другарите Страши.мир 
Рашев - подпредседател на Комитета за кине
матография, Анжел Вагенщайн и Христо Ганев-· 
сценаристи. Те подхвърлиха сценария на творче
ска и строга критика, като ни посочиха, че лип
сва една основна, ярко изпъкваща, ръководна 

. идея в сценария, която да свързва отделните

хроиологично подредени картиии. Препоръчаха 
ни да помислим как да циментираме този огро
мен материал в едно единствено, художествено 
цяло. 

Отново .започна обмяната на мисли и творче
ските ни мък.и продължиха в усилено търсене 
на основната нишка. Тая нишка ни бе посочена 
от другаря Веселин Андреев .• Партията се бори 
за,. щастието на народа. Не е ли фактически това 
основното в 60-те години борби за утвърждава
нето на социалистическото движение, борба · 
срещу мракобесието, срещу капиталистическата 
експлоатация, срещу фашисткия терор и борба 
за защита на всестранните интереси на тру де
щите се маси?" Всички разбрахме, че това иие 
самите сме чувствували, но ие бяхме успели да 
-го изразим тъй ясно и сполучливо, О,гук нататък 
работата ни тръгна по-плавно. И все пак сце · 
нарий за късометражен филм ние не успяхме да 
създадем. 

Завършеният сценарий надхвърляше пред
видения метраж. Ето защо ни се дадоха ука
зания да изработим филм, посветен r л_авно на 
живота и дейността t:a Димитър Благоев, За
претнахме се •да проучнм по-специално делото на 
Благоев. 

Но точно тогава се появи бележитата статия 
на др. Вълко Червенков - .,Първа стъпка". Из
веднъж историят�. на Партията изпъкна пред нас 
в цялото свое героично ,величие. Стана ясно, че 
ние можем и трябва да пристъпим J<ЪМ очерк за 
историята на Българската комунисти11есli:а партия, 
да пристъпим задълбочено и обмислено към тази 
важна и отговорна задача. 

Сценарият за Димитър Благоев отстъпи място 
на сценария за филма „Бойният път" в сегашния 
му' вид. Но за да се стигне до сегашния филм -
колко много още творчески мъки, тревоги и лу
тания трябваше да се изживеят ! Колективът от ав
тори на сценария и на текста заедно с режисьора 
продължи да работи упорито. -Междувременно се 
яви сътрудничеството на др. Спас Русинов, който . 
с извънредно ценните си указания помогна да 
се внесе идейно-политическа яснота и заостреност 
в развитието на картината и текста. 
, Филмът · .,Бойният път" е пред очите на на
шите трудещи се. И те. ще имат думата да съ
дят как сме изпълнили нашата задача. 

БОРИС МИЛЕЕ 

Нашата работа над-дикторския текст 

Възложената ни _задача да напишем дикторския 
текст за документалния филм за Българската ко
мунистическа партия ние схванахме като много 
сериозна и отгоrюрна задача. Ние бяхме убедени, 
че дикт9рският текст в такъв особен филм има из
ключително важно значение. И когато още в нача
лото се заехме да пишем текста върху първия ски
циран вариант, направен от другарите Милев, 
Топалов и Боровишки, ние се натъкнахме на ре
дица несъобразности в сценария. Тогава трябва
ше със споменатите другари отново да се връ• 
щаме към самия сценарий, да правим на много 
места основни промени, допълнения н уточнява
ния. От своя страна другарите Милев, Топалов 
и БоровИшки обсъждаха заедно с нас дикторския 
текст и даваха редица ценни предложения за 
подобряването му. Така се получи едно есте
ствено сработване между нашия колектив-сцена
ристи и автори на текста. 

.В документалния филм дикторският текст е 
органически свързан с "артината. От друга стра
на текстът, и отделно прочетен, трябва да звучи 
като самостоятелен разказ с логическа. връзка, по
следователност и динамика в общата линия · на 
развитието ; да има характер на художествено 
произведение, да бъде емоционално наситен, д1i! 
не е сухо обяснение към картината. Но специал
но за филма .Бойният път" това изискване за 
пълноценност на дикторския текст срещна спе
цифични трудности. Ние пишехме текст не за. 
обикновен документален филм, а за филм върху 
историята на Българската комунистическа па\>тия, 

6 

Колкото и да ис1,а,ме да повишим някъде емоцио
на·лния тон, ние трябваше да се съобразяваме с· 
необходимостта да обясняваме редица моменти, 
o:r историята. на Партията. Това се отнася особе
но за деветдесетте години на миналото столетие 
и началото на нашия век. Така например, когато 
трябваше да дадем обща характеристика на пе
р_иода 1891-1903. r., ние не можехме да дадем 
по-точна и политически вярна формули ровка освен 
с цитат от другаря Георги Димитров: .В тая 
продължителна ице!lно-политическа борба победи ... · 
революционният марксизъм над дребнобуржоазния, 
широкия социализъм• .. Така на много места се 
налагаше не- свободен авторски текст, а точна 
политическа формулировка и обяснение. А с това 
филмът печелеше откъм цснота и _политическа 
заостреност. 

В нашата работа над дикторския текст ценно 
съдействие ни оказа консултантът др.· Спас Ру
синов. Когато бяха готови i1ървите варианти на 
филма и се прожектираха пред, ·по-широк кръr
друrари, ние получихме много ценни препоръки 
от другари от UK на Партията, както и от стари 
партийни дейци, като другарите Йордан Милев, 
Драго!! Коджейков, Никола Пенев и други. 

За достойнствата и недостатъците в нашата 
раоота имат думата многобройните зрители, на 
.които· е скъпа до сърцето нашата родна героич• 
на Благоевско-Димитровска партия. 

МЛАДЕН ИСАЕВ 
ВЕСЕЛИН АНДРЕЕВ 

Сuе·на из филма „Данка". 

Тенстилният работнин 
от завод „Първи май" 

Никола Михайлов 
за филма „Данна" 

Моята специалност не е .да правя анализ на 
филми, а ·да тъка платове и аз ще се изкажа 
именно като текстилен работник. Другарят· Бала
банов попита дали е типична тази действител
ност, която е показана във филма. Вземам него
вия пример - пансионната система, Аз смятам, 
че тя не е частен случа!!, а характерен за дей
ствителността преди 9 септември. По отношение 
образа на индустриалеца Асенов се спомена, че 
� бил даден като християнин, което ,не е много 
типично. Аз считам, че той е напълно типичен., 
Вярно отбелязаха някои другари че той не е по
казан. във филма като крупен индустриалец-из
носител, свързан с външния капитал, това е сла
бост, Вярно е и това, че то!! не е показан като 
насилник и побойник. Но това отговаря на ълно 
на действителността, това е _типично за инду
стриалците преди Дев.ети септември. Те не биеха 
лично, а си служеха с надзиратели, надзирател
ки и други лакеи. Те re стараеха омразата на 
работниците да не се насочва пряко към тях, а 
към изпълнителите на техните заповеди. Що' се 
оrнася до образа на надзирателя Тодор, ·трябва 
да кажа, че бившият надзирател във фабриката 
Тодор Чолака беше много· по-жесток и отврати
телен, отколкото е даден във филма. Надзира
телката Евдокия беше също много по-отврати
телна Защо те обаче изглеждат неубедителни ? 
Това по мое мнение се дължи на непълното 
обрисуване на героите, на това, че не са дадени 
по-фрапиращи случаи. Обаче, другари, не може 
в един филм всички образи .да се дадат -еднакво 
плътни. 

По отношение връзката между града и селото 
мисля, че другарят Оливер беше ·казал, че във 
филма.се отделя много място на селото. Вярно, 
че доста място е отделено, но ние не можем да 
си представим нашата работническа класа без 
връзката и със селото, ние имаме постоянно пре
ливане, от селото в града. 

Дали така се верqуваха работничките, кщто е 
rюказано във филма? - Така се вербуваха, дру
гари, ако не в тази фабрика, то в други - така 
се вербуваха, Точно в този период фабрикантите 
гонеха работниците-комунисти от фабриките и 
търсеха „незаразени" от комунизм� работници в 
селата. 

Има много работи, които трябва да се кажат 
за този филм. Прекрасен е образы: на Ана. Аз 
_не зная и даже не мога да си представя с каква 
радост ше се посрещне този филм от нашите ра
ботници, защото те с нетърпение очакват книги, 
филми, посветени на нашата работническа класа. 
Освен няколко книги и няколко разказа, печата
ни в пресата, ние и досега нямахме :-�ик_акви. до: 
стижения в тази насока. Филмът „Данка" е имен
но .едно голямо и прекрасно достижение иаобшо 
за нашето изкуство. 



ЗА РЕШИТЕЛНО И СРОЧНО ПОДОБРЯВАНЕ КАЧЕСТВОТО 

НА ХРОНИКАЛНО-ДОКУМЕНТАЛНИТЕ ФИЛМИ 

с лед Постановлението на Миннст�рския съвет 
от 31 януари 1952 г. относно състоянието 
и задачи;е на Българската кинематография, 

върху всички звена на нашата кинематография 
лежи неотменимото задължение да. проучат осно
вно тоя исторически правителствен документ, да 
се вгледат в досегашната си дейност, срочно да 
ликвидират допусканите досега слабости и вдъх
новени от постигнатите успехи, да разчистват 
пътя за нов, още по-голям разцвет на нашето 
родно киноизкуство. 

В изпълнение на тия задачи Комитетът за 
кинематогрфия .на 27 и 28 март т. г. съвместно, 
със секцията на кино- и фотожурналистите при 
Централния дом на печата организира обсъждане 
на продукцията на Студията · за хроникални и 
документални филми през 1951 година. ,За уча
стниците в обсъждането бяха прожектирани фил
мите на студията: ,,Първенците на ТКЗС•, 
,,ТКЗС .Георги Димитров" в с. Партизанин", 
.Благодарим ти, другарю Сталин", .Знатната тъ
качка Лиляна Димитрова" и пет седмични кино
прегледа. Доклад,. който трябваше да послужи за 
основа при обсъждането, бе изнесен от начал
ника ·на студията през 1951 г., др. Борис Милев. 
В разискванията· взеха участие 16 души - твор
чески киноработниuи, журналисти и един пред-
ставите_л на М-вото на земеделието. 

В доклада си др. Б. Милев изтък11а, че през 
1951 г. Студията за хроникални и документални 
филми е произвела 52 седмични прегледа, девет 
от които .са били оформени като специални ви
пуски на , ·определени теми. Извън номерацията 
на седмичния преглед са пуснати и три селско
стопански випуска. Произведени са също един 
дългометражен, три среднометражни и 15 късо
метражни филма. Количествено студията, е пре
изпълнила своя план, като е реализирала и няколко 
милиона лева икономии. Докладчикът счита, че 
студията тематично се · е ориентирала правилно и 
задоволите,шо е изпълнила задачите си, но е 
допущала в някои случаи закъснения. Успех на 
кинохрониката през 1951 г. е, че е престанала 
да бъде софийска хроника и· е успяла да. отра
зява и най-важните събития и факти в про-
винцията. 

Още в началото на доклада си др. Б. Милев 
предупре1щ че не е имал намерение да изнася 
изчерпателен доклад, • т:ьй като задълбоченото 
разглеждане проблемите на хроникално-докумен
талната продукция е предмет на участвуващите 
в обсъждането, а не е задача на самия доклад" 
(стр. 2 от стенограмата на доклада ). След като 
цитира дадената в постановлението преценка за 
слабостите на хроникално-документалната продук
ция, докладчикът повторно подчерта: .Слабо, 
стите са много ярко посочени в постановлението. 
Аз нямам намерение да ги ана·лизирам, това ще 
направите вие в разискванията."· Погрешната 
предпоставка, че не е задача на дQкладчика да 
анализира посочените в постановл.ението слабости 
на студията, бе дала отражение върху целия до
клад. Тя водеше докладчика в известни моменти, 
декларапшно да приема констатациите в поста
новлението, а докладът да оставя впечатление, 
че някои от тия констатации се оспорват. Така, 
в· постановлението се констатира, че • седмичните 
кинопрегледи в недостатr,чна степен (к. н.) и 
бледо отразяват всеобщия трудов подем на на
шата страна", докато докладчикът защити ста
новището, че кинохрониката е отговорила задо
волително на своите задачи и че недостатъците 
и са само ·il. това, как е направила това. Поста
новлението установява, че хроникално-докумен
талната продукция .през 1950-51 година.е сни
жила значително качеството на работата си", а 
.d.оюrадчикът счита, че .нашата миналогодишна 
продукция, за съжаление, не можа да се издигне 
на необходимата висота, обаче.. . е малко по
височка от оная, която дадохме през 1950 год •.. � 

Докладчикът правилно прикани участниците в 
обсъждането да разкрият причините за незадоволи
телното качество на кинопрегледа и документалния 
филм, като същевременно внимателно оценят по-

стиженията и успехите, които нашата· хроникално
документална продукция е зарегистрирала. Но 
водим от неоправданите опасения, че в обсъж: 
дането може да вземе превес критиката на не
достатъците в работата на студията и че това 
би било равносилно на .боздуганно унищожаване 

, бота,.- оръжието на ·критиката
ката/{. 

и самокрити-

· делото на един мно1·0 сериозен творчески колек- ,
тив", докладчикът, в отделни случаи така гово- ·
реше. за постиженията на студията, че на пе.ак
тика правилно посочените ·недостатъц� се
омаловажаваха или причините за тях се виждаха
предимно някъде извън самата студия. Въпреки
тия си слабости докладът на др. · Борис Милев 
помогна значително за изясняване положението
на студията в светлината на Постановлението
на Министерския съвет и даде възможност в раз
искванията да се засегнат най-важните проблеми,
от разрешаването на които зависи . бързото и
решително подобряване на нашето хроникално и
док.ументално киноизкуство. ;

Преди всичко правилно в· доклада на Б. Милев
и в изказванията на Христо Ганев, член н,а Сце
нарната комисия, Стефан Станчев - писател, Рашо 
Шоселов -журналист, Румен Григоров, Януш 
Вазов и Нюма Белогорски - режисьори в хрони-,
кално-документалната студия, и Хаим Оливер -
главен редактор на същата студия, бе разгледан
въпросът за характера на хроникално-доку
менталната филмова продукция.

Кинохрониката - това е екранна публици
стика, това е истински киновестник. Изкуството
на документалния филм е остро публицисти
чно, св.ързано с актуалните събития и про
блеми на обществено-политическото, развитие. От
седмичните кинопрегледи и документалните филми 
постановлението на Министерския съвет и·зисква 
.да отразяват голямото социалистическото строи
телство, което се извършва в нашата страна, · · 
социалистическите преобразувания на село, все
о�щиsi подем на нашата социалистическа култура,
да популяризират героите на труда-ударниците
и рационализаторите, лауреатите и новаторите,
да спомагат ,за обмяната на опит между отделните
сектори на нашето промишлено и селскостопанско
производство, навреме да информират за всички
по-важни събития у нас".

Успя л� нашата хроникално,документална сту
дия през 1951 година да отговори напълно на
така посочените задачи ? Разискванията потвър
диха, че студията недостатъчно е изпълнила тия
отговорни задачи и че в качествено отношение
нейнрто производство е било на твърде ниско
равнише. 

· Къде се коренят причините за тия несполуки 
на студията? Тия причини, посочени и в поста
новлението, бяха обстойно анализирани при.обсъ-
ждането. · 

, В доклада и разискванията бе подчертана кон
статацията на постановление:rо, че Главната
дирекция на кинематографията · е отслабила
гниманието си · кr,м хроникално-документал
ната продукция. На практика Главната ди-

• рекция бе подценипа хроникално-документалната 
студия, не положи достатъчно грижи да .й оси
гури квалифициран кадър, остави я без здрава
техническа база. Главната дирекция недостатъчно
е контролирала дейността на аю,шнистративното
ръководство и на художествения съвет при сту
дията.

Докладчикът недостатъчно анализира работата
H!I отделните звена в студията, ·но към своите
отговорности като ръководител даде пример на ·
честна и безпощадна самокритичност. .Админи
стративното ръководство - каза др. Милев � не
можа да обезпечи достатъчно в мое лице добра
организация на редакторската колегия ·и· на ху
дожеств'ения съвет. Аз като началню, на хрони-· 
ката не можах да организирам и да проведа· на. 
13сяка цена разглеждането работата на редакто
рите и режисьорите, на музикалното оформление, 
на монтажа и операторите, !}оето значи, ч� ,аз
изпуснах из ръцете си едно от много мощните 
оръжия за повдигане качествот(} на нашата ра-

Постановлението посочва като сериозна при
чина за изоставането на хроникално-документал
ната студия това, че .редактррите и режись'о
рите в студията не проучват предварително 
и задr,лбочено своите обекти". Тая. сериозна 
слабост на студията бе очертана осоQено ярко в 
изказванията на представителя на Министерството 
на земеделието др. Колю Пеев. който посочи ре-· 
дица грешки в прожектираните за обсъждането 
филми и прегледи на селскостопански теми. Така 
във филма „ТКЗС „Георги Димитров" в с. Пар
ти�анин" има три епизода, които противоречат 
на устава на ТКЗС. Показано е, че сутрин. пред
седателят прави съвещание с бригадирите, когато 
е всеизвестно, че такива съвещания стават само 
·вечер; а сутрин всеки бригадир бърза да орга
низира хората си и бригадите се надпреварват
коя по-рано да излезе на работа. ;Сутришното
заседание" е било нагласено и заснето само по
искане на режисьора и оператора, а ,то не тряб
ваше да влезе във филма, дори и ако такива
заседания наистина погрешно се практикуваха в
това стопанство. Във филма се говори за .сто
пански съвет", а по устава на ТКЗС има с.амо
.управителен съвет". Показани· са два комбайна,
които жъ,нат на един и същ блок и вървят един
след друг, а в Постановлението ,на ЦК на БКП
и на Минис:rерския съвет по прибиране на рекол
тата ясно е казано, че за всеки комбайн �е води 
отчетност колко декара е ожънал и колко зърно

· е получил. Такава жътва на комбайни един след
друг изрично е забранена и не трябваше да бъде
показвана на филм. · в няколко прегледа е показана 
тракторна оран и са пуснати по два и повече 
трактора да орат един след друг, което също е 
изрично забранено. В желанието си да търсят 
филмови ефекти съЗ'дателите на подобни филми
и прегледи отиват срещу инструкциите на Пар- · 
тията и llравителството, популяризират погрешна
и често пъти много вре,\\на практика. Ако редак
тори, ·режисьори и оператори бяха проучили по
сериозно партийните и правителствени решения,
так.ива грешки те нямаше да допуснат. · 

За нуждата от предварително задr,лбочено про- , 
, учване на обектите говориха също Хр. Ганев,

Ст., Станчев, Р. Шоселов, Р. Григоров,. Х. Оли
вер, Н. Драганов и др. Изтъкнато бе, че досе
гашната организация на редакторското и режи
сьорското звено беше съвършено незадоволителна. 
Студията не разполагаше с достатъчно кадри -
не е .имало и щат, - поради което един и същ. 
редактор трябваше да работи често едновременно 
върху няколко различни по характер обекта, По- · 
становлението ,На Министерския съвет от 31 януа-· 
ри т. г. предвижда да се увеличи броят на, ре
дакторите и режисьорите, което ·ще позвqли 
всеки редактор да се специализира в определена 
област,· да стане добър познавач на работата' си 
и задълбочено да проучва всяка тема, която ще 
има да разработва. Дебело бе подчертана нуждата 
от здрави и постоянни връзки между сtудията и· 
ръководните политико-стопански институти - ро
-�итически и масови орrа!jизации, министерства, 
дирекции и др. 

Оживени разисквания се развиха върху роля
та и значението на оператора в хроникалш,
документалната студия (Милев,. Ганев, Станчев, 

· Григоров, Белогорски, Оливер). Оnераторът-доку-
, менталист - това е киножурналисtът,, от чиято · 
работа в . най-голяма степен зависи качеството на·
екранната публицистика. След като сценарист, ре
дактор и режисьор са разработили темата, -след
като са я обмислили заедно с оператора; изпъл-
. нецие,о на поотавената задача остава ·да тежц
преди всичко върху оператора. В повечетQ ,сл.учаи·
операторът-документалист е поставен в положе
ние да работи ·съвсем сам, мигновено да се-ориен- l 
тира в развиващото- се пред него неповторимо· 
събитие, да ,хване от него 'най-типичното ·И ·да 
прояви при това своето професионално майстор
ство. Операторът -•това е журналистът на екрана· 
в действие.,, Той трябва да има · достатъчно. поз
нания- за обекта, върху , който ще работи,,· без-

7, 



условно трябва да ili,/a И остър I1олИ'Г11t�ески усет, 
който ще му позволи да се ориентира правилио 
п_ри всяка обстановка, която не е била предвидена 
и -н_е е могло да се пр�двиди в· сценария или в 
сценарния план. Конкретни препоръки за техни
чески подобрения в работата на операторите на
правиха др. Александър Вълчев, В. Бакърджиев 
и Димитър Китанов. 

В постановлението на Министерския съвет . се 
констатира, че нашата хроникално-документална 
продукция в 1;1еубедителна художествена форма
популяризира щ,стиженията на народната власт. 
Във връзка с това при обсъждането бяха засег
нати въпросите за режисьорското и операторското 
майсторство, за допустимостта на инсценировка та 
в хроникално-документащшя· филм, за подбиране
то на типажа, за ролята на пейзажа, за диктор
ския текст и др. 

Хрон}!кално-документалната филмова продукция 
е II п:ьлния смисъл на думата художествено твор
чество, коет.а безусловно трябва да бъде социа
листическо-реалистично. Но едновременно с това 
хроникашiо-документ-алната продукция трябва да 
отговаря и на едно друго условие - пълната до
стоверност. Кинохрониката. е вестник, на нея 
трябва да се вярва, както се вярва на вестни�а', 
на партийната и правителствената . инструкция. , 
Оттук и необходимостта показаното на екрана 
изцяло да отговаря на фактическото положение. 
В отличие о.т игралната продукция, хроникално
документали�ят филм показв;� действителни· rерои, 
живи хора,· действително станали събития. Тук 
всяка инсценировка, която би ни отклонила от 
действителните факти, ще руши вярата на зри
теля в кинохрониката. А хроника, която се пjщема 
с недоверие, не трябва изобщо да · се създава. 
Към инсценировката трябва да· се пристъпва с 
най-голяма предпазливост дори и при разработ
ването на. документални филмови очерци, където 
по необходимост трябва да се възстановят някои. 
сцени от живота на показвания герой. Абсолютно 
недопустимо е · да се прави инсценировка на не
съществуващи положения и сцени, а още iIQ· 
малко на противоречащи на ·партийните и пра' 
вителствени решения и инструкции. Нашата 
хроникалиоадокументална студия не е държала 
достатъчно на това изискване.· Особено харак
терни бяха в това отношение репликите и 
изказванията на някои· -оператори' (Б. Шарлан-

1 джиев, ;д.лурков Дуров и .,др.), които и след по
сочените им конкретни грешки продължаваха 
да твърдят, че например 11нсценираното от 
тях заснимане на много наредени един след 
друг трактори или к9мбайни в работа било оправ
дано и се налагало от „спецификата" на· киното., 
от нуждата да се покажат ефекти!! кадри. За не� 
обходимостта от · сполучлив• типизация говори 
редакторът ·от Студията • за научно-популярни 
·филми др. Ив. Ковачев. В кинохрониката· и доку
менталния филм трябва да се покажат наистина 
деllствителии, живи герои и действителни събития. 
Но както в подбо·ра на събитията се прави уси
лие да се отрази най-характерното, най-типичното 
за нашата съвременност, _така и при подбора на 
живите хора трябва да се търси типизацията. 

'Хроникално-документално.т9 филмово изкуство 
трябва да ни показва типичното. в политико-сто
панския ни живо.т, да ни показва типичните за 
новото .време герои, ярки представители на своята· 
обществена група il да rli показва не грубо на
туралисти_чио, а в тяхното развитие. Редактор, 
режисьор и оператор трябва да се стремят към 
обобщено показване на действителни факти, към 
разкриване вътрешното съдържание на всяко от
разено на екрана събитие, ·към пока�ване дори в 
най-мапкото съби,ие общите линии и перспекти
вите на нашето развитие по пътя към социа
лизма и комуииз111а. 

Въпросът за ролята на .пейзажа в кинохрони
ката и документалния фил111 бе засегнат бегло от
др. Ив. Ковачев. А това е важен въпрос, койт-о 
в студията 61:1 б1:1ло полезно да бъде обстойно 
разгледан. Чрез у111елото използуване на пейзажа 
кинохрониката и доку111ентаJJиият филм и111ат ши
роки въз111ожности да разкрият пред· зрителя но
вия обл!fК на родината, да покажат нейния бърз
растеж. Както при отразяването на събюшята и 
при избора на живите _ герои киножуриалистът 
п,рси типичното, характерн?то за нашата съвре-. 
мещ1ост и за перспективите на нашето р_азвитие, 
так.ц трябва да подхожда той и IJPИ използуването 
на ·пейзажа. Вся.ко илюстративно, инцидентно 
трактуваие на пеi!за)Ка води до откъсването 111у 
от fИНоразк11за, прав!I ro 11злищен, Само осмисле-
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Но1'о изrtолэуване на пейзажа, свързването му с. 
драматургическата линия на очерка или малкия 
хроникален -разказ, fде бъде наист-ина принос за 

,подобряване художествената форма на нашата 
!(ИНохроиика .и на-документалния филм. Към та

. кова използуване на пейзаща оператори.те трябва 
да се стремят упорито и· с1,1стемио. 

Мнозина от участниците.в обсъждането поста
виха · въпроса за подобряване на диктррския
текст, който в досегашната продукция на сту
дията е често шаблонен,. неизразителен, ·крайно 
сух или неощJi!вдано riатетичеи. Вместо· да до
разработва казаното в. образи, текстът нерядко· 

. стои откъснат от картината, не е съобразен със 
зрителните образи. Не са редки у нас случаите, 
когато се започва работа върху едцн документа
лен фил111, а текстът още не е приготвен. Тая 
практика трябва решително да. се изостави. Кар
тина н текст в документалния филм са основните 
компоненти, коит'о разкриват идейното съдържа
ние на темата, .и те трябва още от началото щ1 
са налице. Известни корекции по необходимост 
ще · се наложат в процеса на работата, -но да се 
търси подходящ текст за готовата вече картина, 
както би 111огло да се търси подходяша музика, е 
съвършено ,JJеnравилно. Изпълнението на диктор
ския текст е · също важна задача, която ре
жисьорът не трябва да предоставя само н·а 
диктора. 

Една от причините- за влошаване качеството 
на хроникално-доку111ентал1:1ата продукция е ра

'ботата .на барабан• в етудията. От тая CI! 
слабост студията и досега не се е освободила. 
За изпълнението на сериозни задачи :се дават 
удивително кратки_ срокове, едни и същи твор
чески работници ·се натоварват едновременно с 
различни задачи. За· отстраняването на тая ела: 
бост абсолютно необходи1110 е студията да подо
бри планирането на _работата си, правилно да се 
насочва отдалеч към най-важните си задачи. Убе
дително на тая тема говорµ др. Коев. 

Навремениот,о осигуряване на пълноценни сце
нарии и сценарни · планове върху одобрения те
матичен план трябва да даде възможност на сце
наристи, редактори. и оператори наистина задъл
бочено да проучват ,обектите си и да се д9моrват 
до художествена разработка на поставените 
теми. 

Важен въпрос за подобряване работата на сту• 
ди.ята е . привличането на по-rоля111 . брой вr,ншни
сьтруднliци - писатели, журналисти, научни ра- . 
ботн!iци и др. В това отношение досе.,а студията 
съвсе111 111алко е направила. По-големият . брой съ
трудници за сценарии, сценарии ·планове· и . на
писване на дикторски текст къ111 хрониката би 
по111огнал да се избегне шаблонът, койт.о е един 
от органическите недостатъци 'на хроника,1но-до
кумеиталното ни филмопро11зводст_во. 

В студ•шiта сега навлизат нови кадри, някои 
от които още ·не . са достатъчно запознати със 
спецификата на киното. На тях трябва да се 110-
111огне .от старите опитни киноработници, каквито 
в студията безспорно и111а. Назначеният отскоро 
редактор др. Н. Драганов сигнализира за някои 
неблагополучия в отношенията с младите кадри, . 
на които ръководството на· студията и по-опит
ните киноработници трябва да отделят нужното 
внимание Кадри за цялата наша iшие111атография, 
вклю'1Йтелно . и за хроникално-документалната 
студия, ние щ� трябва· грижливо ·да подrо'rвя111е 
непосредствено в процеса на- работата. Новите 
хора в кинематографията трябва да чувствуват, 
че влизат в творчески · друrарски колектив, който 
ще ги подпо111аrа да развият до максиму111 своите 
ВЪЗIIIОЖИОСТН, за да се от дадат с всички сили в 
служба на родното киноизкуство_- в, служба на 
своята социалистическа родина. 

За музикалното оформление на · �<иilохрони-' 
ката и документалните филми говориха др. Леор-· 
ги Антонов, и ко111позиторът др. Боян Иконо111ов. 

Др. ·георrи Антонов заяви, че след повече от 
седе111годишната му работа като му:\.икален офор„ 
мител в студията за пръв път преценка шt не
·говата работа е била направена в прстановлението
на Министерския съвет. Въпреки неговите. на
стоявания, досега в студията преценка за 111у.зи
калиото оформяване не · е правеца. Муз1:1калното 
офор111яване е било иедqпустимо по,цценявано от 
ад111ин.истративния и · творческJ,\я кадър. За 111узи
калното офор111яване на. един преглед, който се ра
боти цяла седмиц,J, е ·било определ_яно са1110 по 2-3 
часа: Същото е било ,отношението и към музи
калното оформяване на доку111ентадните фил111и_; 

Когато lia музикалния оформит�л е давано поне 1 ед_ии ден да работи, резулта,гите са били много 
по-добри. · 

За стихийността в работата по музикалното 
оформление говори и др. Боян Иконо111ов. Той 

• -особено подчерта иеобходимоспа нашите кино
прегледи да бъдат оформявани с наша, българ
ска 111узика. Наложително е д_а се, обогати фоно- ·
теката на студия'l'а, като се поръча на наши ком
позитори да разработят разнообразни теми. До- ,
кументалните филми трябва 11.а се съпровождат 
с . оригинална музика, която да бъде равностоен 
ко111понент с картината и текста. И най-добрият· 
оформ_ител не би 111оrъл да работи съвсе111 сам, да 
озвучи-·52 прегледа и 19 филма, без да изпадне 
в еднообразие: Затова трябва да се търси и вън
шно сътрудничество за 111узикалното офор�,ление. 

Като наложителна необходи111ост · за подобря
ване работата на студията се явява осигурява
нето й с по-добра техническа база. Тая необхо
димост· ръководството на кине111атоrрафията и, са
мото ръководство на студията не са оценили до
статъчно. Др. Борис Милев изтъкна,. че от де
сетте снимачни. камери 8 били за бракуване.
Доставката на синхронна камера, която .е крайно 
необходима на студията, не т-рябва да се отлага.
Къ111 с·тудията ·трябва да се организира добра 
картотека и документация, като към една добре 
уредена редакция. За операторите . трябва да се· 
осигурят светломери, 111атираните обективи да се 
изпратят на шлифоване и др.' п. 

Като основно усJ)овие за подобряване работат�
н·а c:ry дията в обсъждането пра�нлно бе изтък
ната необходимостта от систе111ни и непрекъснати
грижи за повишаване професионалната квали
фикация . и идейно-политическата подготовка
на безусловно всички киноработиици. Само въо
ръжените. с марксистко-ленинска идеология твор
ци, овладели професионалното майсторство и жи
веещи с текущите пробле111и на нашето политиl!о
стопанско развитие, ще · могат да дадат _пълно
ценни художествени творби.· В,хроникалио-доку-
111енталната студия. грижата з·а професионалната 
квалификация и з·а идейно-теоретичната п,одrотовка 
Jia кадрите не е. била на ·висота. Критиката и са
мокритиката. не ·са усвоени като пос!оянен метод 
на работа. Съветският опит не се изучава. си
стемно., затова и недостатъчно се прилага. В до
клада си - др. Борис Милев отчете главно като 
своя вина, че не е организирал сист'е111иото изу
чаване опита на съветските доку111енталисти .• Ние
сме се задоволявали '- каза той - с четенето на 
известни статии, със сигнализирането на известни 
моменти от проявите на съветската хроника, с 
разглеждането на отделни нейни прегледи и обек
ти, обаче системно изучаване опита на съветската 
хроника в нашата студия нямаше ... " Към тая 
са111окритика на административния ръководител на 
студията през миналата година останалите ръко
водни и ·творчески работи1;1ци трябвj!ше .. да се 
присъединят, 'да _потърсят. и своите отговорности, 
за да може в бъдеще да се ликвидира тая обща 
слабост на цялата ·студия .. Трябва да се отбеле
жат като положителни в това отношение изказ
ванията на режисьорите Румен Григоров и Яиуш 
Вазов, които засегнаха и въпроса за състоянието 
и дейността _на художествения сr,вет при сту
дията. Художественият съвет - това е послед
ният и най-отrовореи редактор на цялата про
дукция на студията.-И ако се отчитат слабости 
в продукцията 11а студията през миналата година, 
те са слабости изuяло ·и на художествения съвет. 
Недостатъчно е водил през миналата година ху
дожественият съвет борба та за качество, за убе
дит.елна художествена форма на хроникално-до
ку111�нталната продукция. В немалко случаи на 
екрана са пущани художествен<;> неиздържани 
· 9бекти само защото те третµрат политически 
важни събития или от съображения за спасяване 
на 111етража и предпазване студията от загуби. 
Съображенията от втория вид са осъдителни и 
никога не бlj трябвало да се допускат .. Нуждата.
непременно да се отрази дадено важно полити
ч�ско събитие също не би трябвало да оправдава 
пущането на художествено неиздържани обекти. 
Правилно в това отношение подчерта др. Януш 
Вазов, че художествено неубедителнот9 отразя
ване на едно важно събИ1:ие е също такава по� 
литическа грешка, както и неотразяването на 
това· събитие. Между фор111а и съдържание не 
може да се допуща противоречие - най-важните 
политич�_ски 'и стопански събития искат н на!J
издържано в художествено отношение отразя-. 
ване. 



Недостатъ4ното внitl,нiние към нуждата ot по
вишаване професионалната квалификация и идео
логическата подготовка на кадрите · в студи!\та 
пролича: и в организирането на обсъждан·ет9. Ко
митетът за кинематография, в лицето на завеж
дащ учебната част др. Ангелова; не бе .положил 
достатъчно усилия·· да ос1:1гури по-голям _брой 
участници в обсъждането от различните ведом
ства и организации. Но грижи за това можеше 
и тrябваше да бъдат положени и· от ръковод
ството на самата студия, което бе най-непосред
ствено заинтересувано да чуе повече изказвания 
като тия на· представителя от ,М-вото на земеде
_qието др. Колю Пеев. Представителите от м-вата 
на тежката и леката промишленос.т, М-вото на 
строежите, М-вото на· транспорта, партийните и 
профсъюзните организации, младежките органи
зации и др. биха ,мо_гли · да помогнат много на 
студията да види редица свои недостатъци и да 
ги избягва в бъдещата си работа. Студията тряб-
ва да намери_ начин да слуша по-често преценка 
за работата си и от.героите па. своите прегледи и· 
филми - Героите на труда, ударниците, рациона
лизаторите, майсторите на високи добиви, ;труде
щите се от града, и селото. В. това отношение 
миналата година_са направени ·сполучливи опити, 
които в бъдеще трябва да се разширят и задъл-
бочат. • 

Обсъждането на нашата хроникално-докумен- .. 
тална продукция, въпреки посочените организа
ционни слабости бе проведено в дух на-градивна 
другарска критика и самокритика и даде много 
полезни резултати. Постановлението на Мини
стерс1шя съвет от 31 януари 1952 r:. отбелязва 
сериозното изоставане на нашата хроникално-до• 
кументална продукция и снижаване на качеството 
в работата на студията през 1951 година. Поради 
това основното внимание· при обсъждането бе 
насочено към анализиране на ясно посочените в 
постановлението грешки и слабости, към изясня
ване и доразработка на пътищата, които поста-. 
новлението сочи за преодоляване на изоставането. 
Пред колектива от Студията за хроникални и до
кументални филми постановлението разчиства ши
рок път за бърз и решителен скок напред. Такъв . 
скок колективът ще осъществи толкова· по-ус
пешно, колкото по-искрено и дълбоко бъдат осъ
знати от всеки член на колектива досегашните 

· слабости, колкото по-трезво и с· л.юбов бъдат по
търсени отделните положителни прояви в общо 
незадоволитеi!ната, особено в качествено отноше
ние, миналогодишна дейност на студията. А по
ложителни прояви има и те трябва да послужат 
като опорни точки за наложителния скок напред, 
който студията трябва да направи и може да 
направи. Оценката на положителните прояви в 
работата на студията ще позволи- например да се 
изтъкю1т постиженията на режисьора Румен Гри
горов във филма .Лиляна Димитрова" и да се 
види защо същият режисьор е могъл да допусне 
толкова слабости в „Селскостопански nperl)eд. 
№ 2• ; да· се посочат операторските постижения. 
на Ил. Китанов Bl?B филма за младежкия фестивал 
в Берлин и да се потърсят при•шните за неспо
луките му в снимките. от Добруджа; да се оцени 
сполучливото музикално оформление на· , ТКЗС 
,Георги Димитров" в с. Партизанин" и се видят 
недостатъците на „Първенците на ТКЗС" - и 
двата оформени музикално от Георги Антонов. 
Особено полезно ще бъде за нашите киножур
налисти и документалисти да обръщат по-често 
поглед и към ония, посочени I в постановлението 
филми _от миналото,• .които получиха всеобщо 
признание, а някои от тях и Димитровска на
града", за да си изяснят защо от постиженията 
на тия филми· се е допуснало отстъпление, вместо 
да се отиде още 'по-напред. В Студията за хро
никални и документални филми има немалко 
опитни и талантливи творчески работници; които 
заедно с вливащите се сега нови сили ще могат 
успешно да издигат нашия хроникален и доку-· 
ментален филм на все по-високо и по-висо·ко 
равнище. 

Поучени от допуснапrте досега грешки ·и сла
бости, опрени на завоюваните в миналото дости
жения, киноработниците от Студията. за хрони
кални и документални филми ще могат бързо и 
решително да ·подобрят своята работа· и успешно 
да изпълнят поставени:rе от !Jартията и Прави
телството задачи : 

„Седмичните· кинопрегледи и докуме_нта·лните 
филми да се превърн�, в истински боеви помqщ
ници на Партията и Правителството, в страстни 
агитатори и пропагандатори на мероприятията на 
народната власт." 

Р. Григориев 

� З·А СЦЕНАРИЯ 
НА ДОК_УМЕНТАJJНИЯ ФJ1ЛМ 

п ървата задача на ..�:uенарня · ·е да определи
точно темата на бъдещия филм, неговат11 по. 
литическа, идейно-художествена насоченост. 

Ясно формулираните идейни устан'>вки на автора, 
изложени в хода на сценария и изразяващи от
. ношението на автора към фактите о'т които се 
съставя планът, трябва да служат за основ.ен 
критерий при отбора на материала. 

Противниците на сценария на времето си твър
дяха: ,Нашият живот е прекрасен, иди с кино
щ1арата в тоя живот и го снимай • Това е невярно 
гледище. Нашият живот наистина е прекрасен, 
но той е многообразен, в него всекидневно се 
извър·шват хи)lяди изумителни факти и чудесни 
човешки постъпки. Например строежът на Волrо
Донският канал ще продължи няколко. години. 
Но за тези години на· строеж филмът ще трябва 
да разкаже за час и·-половина. Сценаристът ще 
трябва да избере от гигантската хроника на 
строежа най-изразителното, най-значителното. 
Той трябва да умее да вижда напред, да под
скаже това виждане на режисьора и оператори
те. Това изисква старателно изучаване на жиз
нения и литературен материал на бъдещия 
филм. 

Сценаристът трябва да научи. да прочете, да 
види много повече от онова, което ще може да 
включи в сценария, смело да върви към очаква
щите го наистин� неверо!lтни мъки на отбора,
-когато много неща му се виждат твърде инте
ресни и важни, а трябва да отбере най-типично
то: Н�а предвар�телно му е ясно,· че не всичко 
от онова, което ще научи и с което ще се запо
знае, ще влезе в сценария, затова пък всичко 
това ще му помогне да навле.зе по-дълбоко в 
темата, дfl разбере по-добре фактите и събити11-
та, да създаде оная вътрешна атмосфера на дъл
боко прочувствуване на темата, която атмосфера 
е необходима- при работата над едно ·произве
дение на изкуството. Това чувствуване на темата 
.трябва да бъде предадено и на режисьора, и 
операторите на филма. 

Но основното, разбира се, се състои ·в отбора 
на епи'зоди, факти и хора от самия живот, кои
то най-ярко изразяват основната тема на бъде
щия филм. 

В сценария на Е. Рябчиков и /Ф. Кисельов 
,,Во.1rа-Дон• има следния епизод:, 

.Шлюз № ·g. Началникът на строежа на този 
шлюз - старият инженер-хидротехник Иван Вик
торов Скачков, среща· на строежа· своя приятел 
професора Михаил Михайлович Гришин, служи-
тел при Хидропроект в Москва. ·

За Скачкqв и Гришин тази среща е знамена
телна. Като 1,/Лади хора те ходиха в 1918 годи
на по тези места с първата съветска ·изследова
телска група. Те изучаваха тази степ. търсеха
място за трасето на канала. Гришин беше на
чалник на групата, а Скачков - неин комисар. 

П�метна е за тях срещата в Кремъл с Ленин.
В майските дни на 191R година те чуха от Илич 
думи, които rи .вдъхновиха за през целия им 
живот, думите, че каналът Волга-Дон трябва 
да стане мощен лост в .  ръцете на партията, с 
който тя ще промени• цялата икономика на юго-
източните · области в Русия. 
„ Uелият живот на Скачков и Гришин е свързан
със строежа на този канал. И ето осъществиха 
се отдавнашните им мечти. 

Скачков развежда Гришин по шлюз № 9, по
казва му камерите, вратата на шлюза, диспечер
ския, пункт на управлението на шлюза, помпе-, 
ната станция. 

На гърдите на · Скачков се вижда.орденът- .Ле
нин• - награда за дългогодишна работа на мно
го строежи.-

Заедно с Гриu.iин и Скачков апаратът сякаш 
,вървим по · дъното на готовия канал, засипан 
със сняг.•. . 

Колко много съществ.ено е казано само с пор
третите на двама.души. Сценаристите са опънали 

права нишка от мечтите от 1918 година, от сре
щата с Ленин към осъществяването на великин 
замисъл, към един от най-величестnените строе-
жи на· комунизма. 

'май,с.торството на сценариста 'трябва да бъде 
насочено към отбора на такива факти, обекти, 
такива хора, които да помогнат на режисьора да 
изрази в един кадър, в един епизод голяма ми
съл дълбоко съдържание. тъй като документал
ният филм . трябва да бъде сбит, лаконичен, не
зависимо от това, дали е голямо платно или къ
сометражен киноочерк. 

.Краткост,а се състои не ,само в това, съчине
нието да бъде късо, но в тясното събиране на 
мислите, в малкото да б�де казано много и да 
няма празни думи" - писа още Державин. Пак 
той писа: ,Пла11енното чувство С'е изяснява на
кратко, но сиш�о:• А Лев· Толстой казва : ,.Не се 
увличайте да кажете в един 'разказ всичко ... " 

От личен опит аз се убедих ко,1ко са прави 
тези думи. В сценария „Съветски Даrестан" в 
частта, посветена на народното худож·ествено 
творчество, аз включих и аула Кубачи, жителите 
на който са знамен11ти- с тънките си rравирни 
работи върху злато и сребро, и майсторите на 
д.ърворезба от аула Унuукуn, и килимарките от 
аула Микрах. Щеше да бъде по-правилно; ако се 
бях ограничил само с аула Кубачи, но .да отразя 
по-дълбоко творчеството на неrовиrе художници, 
да проследя раждането на орнамента, изворите 
на нt:rовото -своеобразие и с този пример да 
разкрия душата iia дагестанския народ, на народа
худож11ик. 

Отборът на материала· е. · творчески процес. 
Още в избора на фактите за сценария се опре
дел11т идейно-художествените rtoзиuf!и на автора, 
правилното ишi неправилн0 негово виждане ·на 
живота и разбиране на политическите идеи, кои-. 
то трябва да бъдат изразени в сценария. От това 
зависи не само отборът на фактите, но и тех
ният подбор, тоест композиционният строеж на 
сценария. 

„Известно е какво огромно �начение придаваа 
ше Владимир ((lлич на агитацията с факти -
казва В. В. Куйбишев, - а информационната 
част на нашия печат е именно сектор на· тази 
агитация с факти. Тези две думи съдържат по 
същество цялото болшевишко определение на за
дачите ·на информацията. Преди всичко тя е аги
тация, не беззъбр, безпристрастно съобщаване 
на факти, а подбор на фактите в такъв вид, 
в такъв ред, че те сами да крещят за нас, за 
нашето дело.• 

Тези думи на В. В. Куйбишев могат да се 
отнесат и към работата на сценариста на доку
менталния филм, след като материалът е изучен 
и отбран. На нас ни е нужен ile случаен набор 
на факти и _събития, а такъв техен подбор, че 
да въздействуват емоционално на зритеJ!я, фил
мът да бъде истинско проиэвt' дени е на образна, а 
публицистика, да служи на делото на комуни
стическото възпитание на масите. Формата на 
qiилма, или както е прието да се казва, похватът 
на поднасянето на отбрания материал - ето в 
какво ·с особена очевидност трябва да се прояви 
значението на сценария. А колко -често авторите 
на сценарии пренебрегват тази най-важна функ
ция, не се . грижат за формата на филма, като 
изчерпват · своята роля само с литературно- опи
сание и изброяване на отбранит� факти · без 
единната им идейна подчиненост, взаимовръзка, 
израстване и развитие на действието. 

Като говорим за похвата, който помага да раз
говаряме със зрителя с езика на изкуството на, 
образt1ата · публицистика, ние в същото време се 
обявяваме решително против изсмукването от 
пръсти изкуствени положения и похвати. 

В сценария на един киноочерк за Далечния 
изток (автор Б. Ямполски, режисьор Д. Далс ки) 
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имаш� епизод за събрание на рибари. За да се 
осъществи този епизод, както· го бе набелязал 
авторът, трябваше да се събера.т в морето десет
ки кораби, да. се откъснат от производствената 
им раб.ота и да се накарат да изминат за тази 
,иел много километри. Такъв намислен епизод е 
недопустим в сценария на документалния филм, 
всички колизии на който трябва да се основават 
на житейската правдивост и на фактическата до
.стоверност. 
· В сценарии на филма „На с.тража на мира" 

(на Р. Григориев и Е. Габрилович) ние замислих
ме да започнем филма с приветствено слово на
майката-героиня. към Съветската армия. Но това
значеше да доведем жената в павильона на сту'
дият.а и да я. ·помолим да каже словото си пред
кинока.мерата. В такава обстановка това слово 
едва ли можеше да бъде произнесено развълну
В<)НО, да изрази цялата дълбочина на чувствата. 
Така и излезе и ние. трябваше да се откажем от 
този изкуствен 'епизод. 

Похватът на• организирането на материала, на
белязан в сце.нария, трябва да произтича · от са
мата действителност, а не да се пренася във 
филма от измислицата на автора, колкото външно 
изобретателна и оригинал�а да изглежда тази 
измислица. 

Сценарист;ьт е длъжен, основавайки се на ис
тинските факти, да намери композиционно ре
шение не само за отделния епизод, а за филма 
изцяло. В сценария „Слава ila труда" например 
Е, Кригер и авторът на тези редове обединиха 
композицията на филма по следния начин. 

.На екрана обикновена и велика· книга - .,За
кон за п�тrодишния план" . .. В тази книга са въ
плътени мъдрите пред.начертания на Сталин. Тя 
съдържа строги колонки от цифри, но колко пое
зия, сила на предвиждането, вдъхновен порив 
1<ъм бъдещето има във всяка цифра ! Зад всеки 
ред се крие гигантска работа. И ние, прелист
вайки страниците на ·книгата, се спираме на 
реда .въглища", после на редовете ,машинострое
не", • транспорт", ,,селско стопанство", като изо
бразително разкриваме съдържанието, което се 
.крие зад един, само зад един ред на петгодишния. 
план. Избраният от нас похват ни помогна да 
организираме извънредно обширния материал в 
строен, логично развиващ се разказ. 

Този похват бе . правомерен още и затова, че 
сам популяризираше плана, запознаваше зрите
лите с неговите основни предпоставки, а това бе 
една от задачите на картината. Ние искахме във 
филма трудът, културата, битът, почи·вката на 
съветските миньори, металурзи и машинострои
тели да бъдат озарени както в живота от сила
та на предначертанията на вожда, пр'оникнати от 
обrщш замисъл на петгодишния план, искахме 
трудът на стоманолеяря Бушуев или стругаря
новатор Борткевич да бъде възприет в светли
ната на този общ замисъл, за осъществяването 
на който работи целият съветски народ." 

Както виждаме, драматургията на документал
ния филм се набелязва в сценария още при под- •бора, разполагането на отбрания материал, в 
сблъскванпо, в съпоставянето на фактите, в тях
ното развитие. Като пример на такова сполу
чливо драматургично разрешение може да. се 
счита оня епизод от· полския филм „Мирът ще 
победи в целия свят", който разказва за подго
товката на помещението за Варшавския конгрес 
на привържениците на мира. Тази драматургия 
е произтекла от самата действителност: времето 
до конгреса е малко,. а помещението не е готово -
в това се заключава конфликтът на епизода. · 

Може да се говори и за сюжет на докумен� 
талния филм. Основната тема, главната мисъл, 
която обединява развитието на действието, слу
жи за сюжетна основа на бъдещата картина. 
Сценаристът трябва да намери ·изобразителния 
израз на тази сюжетна основа. В сценария Jia 
филма .Съветска Латвия" на Б. Агаnов такава. 
основа бе борбата на съветските патриоти в Ла
твия за изграждането · на_ новия живот, -за въз
становяването на разрушенията, причинени от 
хитлеристките окупатори. Това е вътрешният 
сюжет на филма. За изобразителен израз на то
зи сюжет, за стожер, на който се навива мате
риалът, авторът е избрал съдбата на отделни 
хора, показани на фона на живота и борбата на 
народа. Mapra Зиминш и другите хора на нова, 
Съветска Латвия, които се явяват в разните епи
зоди на филма, са негови .сквозни" герои, те 
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свързват материала в единство, сnомаtат за кон
центрирането му около водещата тема на филма. 

Въвеждането на такива герои - не измисле
ни, не инсценирани, а видени в самата съвре
менност и най-типични за тази съвременност � 
може да бъде един от похватите на организира
нето на документалния материал, който похват 
кара зрителя да бъде r10вече заинтересуван и 
уl!.лечен. от всичко, което става на екрана. 

Би било неправилно да се предлагат някакви 
догматични, единствени пътища за построяването 
на сюжета. Понякога сценарий, лишен от външно 
ярко изразен похват,'не по-малко- сполучливо 
може да определи строежа на бъдещия филм, 
като. набележи какви факти, епизоди и хора се 
отбират за него, в какъв ритъм се разгръща !(е,й� 

- ствието и т. н. Сценаристът замисля филма било 
като динамичен публицистичен разказ (.,Съветски
Туркменистан" на Р. Кармен и Б. Кербабаев), било
като спокоен очерков преглед (.Съветска Осетия"
на И. Копалин ·и Д. Мамсуров), било като лири
ческо · повествование ( ,,,Съве.тска Армения" на 
А. Ованесова и И. Бачелис). В различните форми 
на поднасянето на м.атериала. също има своя дра
матургин - драматургията на самия живот, из
пълнен с геро.ичните подвизи, с романтиката на
откритията, с трудовия пат .ос на нашата страна.

Колкото по-пълно_авторът е овладял материала
на темата, по-дълбоко е проникнал. в него, по
добре е опознал хората, забелязал е типичното
в техния облик, работа и бит и колкото по-об
мисJ1ено е избрал формата на организирането 
на материала, толкова по-явно ще се почувствува
насочващата роля на сценария, неговата pea.J.Iнa
полза за режисьора и операторите.

Известни са примерите, когато завършеният
документален филм почти с нищо не се отличава 
от своя сценарий. Това се отнася преди всичко
за историческия и историко-биограф\!чния доку
ментален филм. Такива са сценариите на .Пушкин",
.Белински" и .Маяковски" _ 

Ако се анализират филмите за съветските ре
публики, ще се окаже, че още в сценариите са
били набелязани и дълбочината на съдържание
то, и своеобразието, което отличава тези ·картини 
една от друг-а. 

Но значи ли това, че режисьорите са се при
държали сляпо във всяка буква ? Съвсем не. За 
разлика от сценария· на художествения филм,
дето се предрешават всички ситуации, всички по
стъпки и диалози на героите, сценарият на до
кументалния филм не само допуска, но и предпо
лага отклонения, нови решения на от делни епи
зоди, замяна на епизоди и обекти. Изкуството
на документалното кино е остро публицистично,
то е неразделно свързано с текущите събития в 
обществено:политическия живот, и ходът на тези
събития определя окончателни'я строеж на филма.
Основната тема на документалния филм се раз
крива в най-голяма пълнота в живото сблъскване 
с действителността при „снимките на място. Пред
обектива на киноснимачния апарат се р;�згръща
животът в движение, който през цялото време
се обогатява с нови факти и явления, с нови
ярки постъпки на съветските хора и който, раз
бира се, ·може да изпревари сценариста, какъвто
и .предвиждач" да бъде той. И ако са решени
правилно идейно-художествената насока на филма
и неговата обща композиция, на тази основа сце
нарият трябва да се уточни от живота, тъй като 
е невъзможно, пък просто и не е нужно, да се 
реши предварително всичко, във всички подроб
ности. 

Да сравним например · сценария· на Б. Керба
баев и Р. Кармен .Съветски Туркменµстан" и на
правения по този сценарий филм - един от
най-добрите в редицата филми за съюзните и 
автономните републики. 

Почти .в самото начало на филма се появяват 
кадри на пристигането в Ашхабад на делегатите 
на Х конгрес на Болшевишката партия в Турк
мения, · а след това кадри и на самия конгрес. 
А в сценария конгресът фигурираше в средата
на картината. И това беше по-лошо, тъй като
превръщаще епизода на конгреса в един от епи
зодите на картината, а във филма той стана во
дещ епизод, който по особен начин освети целия 
материал, почерта по-силно мисълта, че именно
великата партия на болшевиките посочи на турк
менските трудещи се пътя за преобµазяване на
изостаналата страна в напредничава съветска
държава. 

Темата за братска·та дружба на народите на
мери в сценария разрешение в епизода .Заседание
на ·сесията• на Върховния съвет на СССР", в коя-

то сесия учаtтвуват представители на всички съ• 
ветски републики, включително Туркмения. Но 
подобен епизод се срещаше и в сценариите за 
други републики. В. Кербабаев и Р. Кармен бяха 
предупредени да избягнат повторението. И ето 
във филма тази тема е осветлена по друг начин. 

,,Цялата страна възстановява Ашхабад" -
казва дикторът, и ние виждаме на строителните 
скели киргиз от Фрунзе, казах· от Алма-Ата, са
ратовски дърводелец таджик от Памир, бетоно
вач от Украйна, технически ръководител от Ар
мения. Така, при живо общение с действител
ността, бе намерен ярък, конкретен и своеобра- . 
зен израз на общата тема за дружбата· на съ
ветските народи. 

По такъв начин изменението на последовател
ността на епизодите или заменяването им с други 
често води само към подобрение. Такава възмож
ност съществува в самата природа на сценария
на документалния. филм . 
. Произведението • на Кербабаев и Кармен пре

търпя изменения и от друг характер. През целия 
.сценарий преминаваше темата за покоряването на 
пустинята на борбата за вода. Авторит� разгъ-

. наха. широка, богата с багри панорама на гра
дивния жив1т в пустинята, ·побеждавана от турк
менските болшевики. .,Но още много и много 
усилия се иска от хората, за да покорят окон
чателно пустинята" - пишеха авторите, като 
преминаваха към мечтата за пълното покоряване 
на пустинята, за напояването на Кара-Кум. Имен-. 
но с това завършваше сценарият: 

.По Аму0Даря се носи катер . В него пъту1щт 
младежи и . девойки. 

Гласът lia диктора: - Пожелаваме ти ща
стие в живота и труда, отгледано със сталинска 
любов младо поколение на туркменския народ ... 

Искри течащата насреща вода. .. 
Гласът на диктора: - Много вода за твои

те поля! .. "
,. 

През време на снимките действителността се 
втурна в.ластно в творческия процес на създава
нето на филма. Съветът на министрите на СССР 
и ЦК на ВКП(б) взеха решение за строежа на 
Големия Туркменски канал. Отговаряйки на изис
кванията на действитеJrността, авторите прера
ботиха �ценария. Неговата драматургия достигна 
сега кулминационната си точка в епизод!\, който 
показва започването на един от великите строежи 
на комунизма -·на· канала, който ще обърне 
водите на Аму-Даря към Каспийско море. Свой
ственото на . целия сценарий романтично звучене 
получи още по-активно обагряне във филма. 
А. А. Жданов казва - и това се отнася за ця
лото наше изкуство: ,,Съветската литература 
трябва да умее да докаже нашите герои, трябва 
да умее да надзърне в нашето утре. Това няма 
да бъде утопия, тъй като ·нашето yJpe се под
готвя с планомерна съзнателна работа още днес." 
И ето филмът .• Съветски Туркменистан" като че 
откри завесата на .нашето утре", на недалечно
то бъдеще, изграждано днес .. Но това предчув
ствуване на бъдещето пронизIJаше и сценария. 
Правилното идейно разбиране на темата, пра
вилният отбор и подбор на фа�тите доведоха до 
това, че не . стана нужда да се· работи отново 
сценарий, когато действителността внесе съще
ствени поправки, трябваше само да се развие, да 
се задълбочи темата. Именно този сценарий по
могна да се създаде боева, остро актуа_лна тема. 

На добрия сценарий на художествения филм 
е чужда външната литературна разкрасеност, 
той трябва да бъде . написан на ясен. изразите
лен и с малко думи език. Описанията, които 
могат .да бъдат и добри по литературните си 
достойнства, но не спомагат за кинематографи
ческото .разкриване на темата, в сценария са 
безцелни. Да се съчинява диалог на героите, кой
то няма да влезе в епизод, набелязан за синхро
нична снимка, също не бива. 

Спомням си изцяло написания от Е. Кригер в 
сценария „ Слава на труда" епизод за най-до5ра
та бригада на це.ха на високите пещи. 

Представлявайки самостоятелна литературна 
•ценност, този епизод в същото време не абс .тракт
но, а делово набелязваше обектите на снимките
(работата на приборите, технологията на опера
циите, труда на работниците при пещите, стила 
на майсторите, синхроничните кадри), подсказва
ше характера · на творческата задача на цялото
снимане .- да се предаде героиката на съревно
ванието. Кригер смело диктува .на операторите



образното виждане : работниците при iieЩиte 
трябва да бъдат показани .като · артилеристи в 
труден бой", майсторът Василий Бушев - ,в не
престанно движение, в търсене на по-добра так
тика в боя за мета,1 ". Набелязана е и изобрази
телната трактовка : ,Буен ,�ламък залива всички ... 
за страничния наблюдател (т. е. за кинозритеiiя -
Р. Г.) това е страшна и същевременно вълшебно0 

прекрасна картина ... " 
Прочели обмислено сценария, органически въз

приели позициите на автора, операторите О. Рай- · 
,зман и Е. Мухин. при снимките в Магнито
горск .видяха " с обектива на своя апарат труда 
на работниците при пещите именно така, както 
го бе видял авторът_ на епизода. Следвайки сце
нарната задача, те снеха сполучливо работата на 
бригадата на майстора Бу данов. 

Практическо, производствено значение може да 
има и описанието на пейзажа. В сценария „Обно
вяване на земята" 1 в оная част, дето е трябвало 
да бъде пейзажно представено горското богатство 
на нашата родина, Н. Садкович рису�а гората 
така, че операторът и режисьорът да могат ясно 
да си представят какви именно горски картини 
трябва да намерят и запечатат. 

„Пътеките в гората са послани с влажен и 
жилав килим от жълти· борови игли. Като големи 
цветя се мяркат между дърветата пъстрите за
брадки на колхознички, които събират гъби или 
ягоди. Просветващата дълбока далечина се оглася 
от красива песен. Величавият бор се сменя от млади 
борчета с прелестно бледен тон на нежна зеле
нина. Наскоро е ·валял дъжд и сега младите 
барчета, още кеизтърсили капките му, стоят 
пременени в сребрист муселин със сърма . .. " 

Тук е набелязан не само изобразително-цвет
ният строеж на кадрите, но и звуковото решение 
на епизода, ритъмът на монтажа, езикът на дик
торския разказ за красотата и величието на 
нашите гори. 

Не всички епизоди- от бъдещия филм могат и 
трябва да бъ�ат ·подробно описани в сценария. В 
един случай авторът може да предложи няколко 
решения на епизода и тогава режисьорът в про
цеса на _работата се cI!iJpa на един от тях в 
зависимост от' реалната обстановка, създала се 
на мястото в момента на ·снимането на филма. 
В друг случай ·авторът само насочва вниманието 
на режисьорите и операторите към търсене на 
тоя или оня най-важен материал с оглед на това, 
фактическото построяване на епизода да се о.пре
дели в самия проце·с на снимането. 

В работата над .събитиен" филм този втори 
случай е преобладаващ. Трябва да се подчертае, 

· че и за такъв род филми е желателно да има
налице сценариен пдан, който съсредоточава внима
нието на творческия колектив около главните 
теми, набелязва пътя на най-цветистото и много
образно репортажно отражение на събитията, 
предотвратява появата на случайни второстепенни
ка·дри.

Жив пример за ролята на сценария при. сни
мането на събития е · създаването на филма
�-Младостта на света•·. Режисьорът А. Ованесова
в своя сценариен' план, основан на 'плана на
фестивала, набелязва основните черти на плана,
характера на репортажа за това събитие. Оване_- _
сова пиiiie :· ;,Фе·стивiiлът ще мйне· . ПОД„ лозунга
„Младежи, обединявайте се! На.пред; за траен 
мир, демокрация, национална независимост на
народите и по-добро бъдеще," И тази точно 
фолмулирана идея на фестивала водеше опера
торите. обединяваше техния репортаж, проникваше
през целия филм.

Да помогне за създаването на' цравдиви кадри '
в репортажа - това е задачата на сценария не 
само на събитийниsi филм, но 'и на всеки доку
ментален филм изобщо. Не бива - да се мисли, че
·авторът ще ,раздъвче." и ,вложи· в устата всичко,
а на оператора ще остане само да върти дръж"
ката на апарата. Колкото и да са 9бмислени,
старателно описани, а може би и разработени от
автора отделните епизоди, в сценария може да
има и просто изразени с Малко думи съвети и:
пожелания, осъществяването на които се осно
вава на репортажа и cai,io на, репортажа.

Сценарият на · филма „ България" завършваше 
с провъзr ласяването на Българската народ на ре
пуб,,ика : ;,манифестация пред сградата на· Вели
кото народно събрание. Може· да има и други 
кадри, по�интимни, 110-малко офици�лни. Те ще
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СЪВВТСННННТОАОВЦН 
ФИЛМОВА ПОЕМА НА ХУДОЖНИКА И ПУБЛИUИСТА-ОПЕРАТОР С. КОГАН 

с ъветският кинооператор-документалист ни
кога не е бил обикновен хроникьор на съби
тията. Още в първите дни на зараждането 

си съветският документален и хроникален филм 
взе активно и страстно отношение към ново
изграждащия се живот, като се стараеше да го 
подкрепи с всички сили, да помогне за неговото 
по-бързо развитие по пътя къr,� социализма. Исто
рическа заслуга на съветските кинооператори
документалисти е, че успяха да запечатат зави
наги на филмовата лента образа на. Ленин, че 
показаха на зрителя първите победи на сациа
лизма, - че обрисуваха изграждането на новия 
съветски човек в мините, заводите, полята ... 
Съветският кинооператор проникна с Папанин до 
Северния полюс, навлезе със строителите на ма
гистралата Турксиб до .пустините на Сибир, слезе на 
морското дънg. Той измина с войските пътя .до 
Сталщ1rрад и стигна ·с тях до, Берлин. След вой
ната той ни показа възстановяването на съветска
та страна и първите ·стЪПl{И към комунизма. Сега 
той е ·при творците на канала Волга-,--Дон, всред 
работниците на .Каховската електроцентрала, 
заедно с победителите на Uимлянския хидро
възел. 

Iipeз цялото време -от зараждането си - до 
днес, Gъвеrският документален филм има една 
главна цел - рисуването живота на съветския 
човек, на неговия труд, на неговите успехи. 

Съветският човек стои и в центъра на новия 
съветски документален филм „Съветски кито
ловци•·, награден.със Сталинска премия втора сте
пен, У автора-операто·р на този филм С. Коrан 
най-ярко ·изпъкват основните качества на съвет
ския документалист; той е едновременно страстен 
публицист-журналист и майстор-художник: две 
изискванин, на' които трябва да отговаря всеки 
съвременен оператор. ' 

Каква задача е стоsrла пред Коган ? 
Китобо�ната флотилия• ,Слава" прави своя ре

довен рейс от Одеса до Антарктика _: най-близ
юlте области до Южния полюс. Няколко къса 
съветска територия плуват по южните морета·, 
далеч от родината. На .борда на тия кораби пр�з . 
времетраенето на целия рейс се разгръща един 
малко известен досега· на широкия масов зрител 
трудов сектор на съветската промишленост -
11овитбата на китове. 

За ловците на китове се знае много малко, и 
то от романите на Майн Рид. Очиствайки споме
ните ·си за кито.iювците · на Майн Рид · от мла
дежките възторзи и романтичната мъгла, зрителят 
може да си състави доста правдива , картина за 

· тежкия живот на китобоеuа в капиталист1:1ческите
.сrраш1:. не�авешк1:1 тежък труд, отвратителни
битови условия 'в някакъв стар дървен прогнил
кораб, мизерно заплащане на труда, експлоатация 
на моряците, постоянна смъртна опасцост. Дру
га е картината на съветския китобой. Няма я
шкуната с високи платна и на носа ловецът с
харпун на ръце, дебнещ кита във водата. Има
многобройна флота, водена от грамаден 30-хиляди
тонен кораб-завод, има бързи моторни кораби за
китоловците, има огнестрелни харпуни, които сра
зяват китовете, има модерни ,съоръжения, които
за няколко· минути вдигат кита от водата и за
кратко време го превръщат в мае и други ценни 
хранителни, индустриални и медицински продукти. 
Но, разбира се, вс�,�чко това не значи, че животът· 
на 'съветския к11толовец е л"ишен от напрежение 
и романтика, В него има rоркиевска романтика .. 
Бурните 10жни морета, си остават бурни, леде
ните планини .. са все тъй страшни, студов.ете 
все ·тъй опасни. Но съветският моряк· и китоло
вец със своите знания, превъзходна техника, тру
долюбие il с -героично .себеотрицание, преодол�ва 

. всички. тези пречки и постига учудващи резул
тати, невъзможни. в каiшталис·t"ическите страни. 

Да разкрие образа И,! съветския китоловец, да 
разкаже за ·неговия трудов живот в обстановката 
на напреже!{ие,' борби и романтика � това е била 

задачата на Коган, това е и темата на филма. 
При разработването на своята тема Коган под

хожда по две линии -публицистична и худо
жествена. 

Като журналист-публицист със своята камера 
той следи отблизо и внимателно всички събития, 
които стават на корабите на флотилията. При това 
той проявява не по-малък героизъм и себеотри
цание, отколкото самите моряци. Камерата е ту · 
до харпуниста, ту всред вълните на бурята, ту 
в кораба, който преследва кашелота. Ка�о добър 
журналист Коrан е съумял да хване не само най
едрите, характерни линии в живота и труда на 
моряците, но и детайлите, които предават прав
дивост и жизненост на картината. И през цялото 
време той ни показва тия моменти и черти, които 
характеризират съветския моряк и китоловец 
именно като ·съветски. Идва момент, когато каме
рата с · удивително безстрашие надниква във 
-всички, много често опасни процеси на Jювит.бата
на китове. Всред бурята на А!{тарктика китоло
вецът� герой на социалистическия труд, е на
поста си зад своето оръдие. На своя пост е и
камерата. Тя проследява стадото китове, гони ги
с 40 километра в час и по безупречен начин запе
чатва на лентата точния изстрел на китоловеца,
който поразява кnта.

Като опитен журналист Коrан отделя нужното
внимание и на познавs1телната страна на своя
разказ. По лек и популярен, при това много на
гледен· начин той ни запознава с голямата сто
панска полза от кита. Интересни са сцените, които 
ни показват нагледно големината на кита, начи
ните за обработването на· убития кит или орга
низацията. на труда на китоловния кораб. 

Като добър публицист Коrан макар и бегло ни
запознава с всички по-интересни местности, край 
които минава флотилията : ето остров Макронисос, 
където гинат гръцките патриоти ; минаваме край
Гибралтар, хвърляме поглед на най-южните земи
на нашата планета, запознаваме се с африкан
ските негри. То(! не ни показва самоцелно. тези
земи, а цели да подпомогне политическото въз
питание на зрителите. Коrан. не е обективистичен
информатор, а публицист с ясно и будно отно
шение към действителността. 

Добрият журналист намира подходящ момент„ 
за да даде · думата и на своите герои. Например,
когато капитанът на флотилията, обръщайки се
пряко към посрещачи и зрители, говори за мъже
ството на съветските хора, за техния патрио
тизъм.

От. началото до края на филма журналис,:ът 
Коган поставя в центъра на своите наблюдения ' 
човека на труда, когото рисува пламенно, с любов 
и в�,зторг· пред неговия трудов подвиг. Пред ка
мерата минават мъжествените фигури на ловците, 
наблюдателните очи на капитана, сръчните ръце 
на_ работниците. И постепенно - до края на 
филма -Коrан успява да изгради прекрасния 
образ на героичния съветски моряк и китоловеr�-
патриот, интернационалист, висококултурен, май
стор в своята работа .. . 

Расбира се, целият жуналистически подход 
на разработка на ,Филма би останал безрезу лта
тен, 2кп в лицето на оператора Коrан не бяха 
съчетани журналистът и художникът Коrан. Ху
дожникът поставя на разп9ложение на журна
листа могъщи изразни средства. Преди всичко 
художникът Коrан ни предава цялата чудна 
обстановка на морето, великолепния по своята 
суровост пейзаж на Антарктика. Тук цветната 
лента -помага извънредно много за отразяване 
на цялата безкрайна- гама от разнообразни багри, 
които 'морето· може да поднесе от Одеса до _Ан
тарктика. То не е обикновен декор, а се превръща 
в нещо живо, което :диша и се развива, което 
крие в недрата си много чудни същества и не
разкрити тайни, много . опасности и красота ... 
Никаква книга не би могла да опише тия кадри, 
които камерата • ни поднася. Безспорно едно от 
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Ангел Карал'ийчев 

БИСЕР-НА СЪВЕТСКИЯ 

ДОКУМЕНТАЛЕН ФИЛМ 
ц ентралната московска киностудии е създала един 

прекрасен цветен документален филм, който пред
ставя далечното плаване на двете съветски кито

ловни флотилии ,.Слава" и „Алеут". Китоловците от 
,,Слава" отиват далеко на юг в ледените _ воци на Антарк
тика, ·а флотилията „Алеут" поема на север в Тихия океан, 
там където е разположена веригата на Курилските острови. 

Като бели морски птици, навървени след майка си, на
ре_дени в кИлватерен строй, кора�ит'е на „Слава" браздят 
водите на Черно море, минават БосфОра покрай почерне
лите стени на Румели Хисар, издигната от свирепия турски 
с)'лтан М.охамед 11, пре"хвърлят Дарданелите и навлизат в 
Егейско море. С болка ·и гняв свободните съветски м_оряци 
наблюд_ават гръцките острови, където в концлагери и 
тъмници гинат мъжествените бор�и за nравда и за сво
бода. Корабите nресичат Средиземно -море, nлъзгат се 
покрай анrлийскэта укрепена база Гибралтар, където nо
високо от другите плющи американското знаме, и НВВJ!И

зат в Атлантическия океан._ Африканският бряг, който 
остава отляво, е безконечен. 

_Китоловците напрегнато и усилено подготвят своята б�
деща работа. Проверяват оръдията, харпуните, завод
ските машини, подемните механизми. На флагманския ко
раб е инсталирана малка печатница, която печата вестника 
на флотилията. ,в този вестник намират място радио,rра
мите, налучени· от родината, новини от всичките краища 
на с_вета, сведения за подготовката на моряците от дру
гите кораби. През свободните си часове съветските моряци 
четат книги, изучават съчиненията на Ленин и Сталин• 
краткия курс на ВКП(б), 

Голямо тържество устройват ки-:rоловците върху палу
бата на кораба-майка в деня на Великата октОмврийска 
революция. След другарското угощение зрителят наблю
дава фuзкултурните игр_и на моряците : волейбол," б0кс, 
бягане на късо разстояние, теглене на въже. 

през месец ноември, коfато в северните области на ро
дината падат изобилни снегове, 'флотилията nреСича еква-

наi!0rолемите постижения на филма - това са ви
сокоху дожествените снимки на грандиозния пеi!
заж на Антарктика - в спокоi!ни и бурни дни, 

И ето, съединени в едно лице, художникът и 
журналистът в кинооператора Коrан успяват да 
създадат- една документална картина, която въл
нува като игрален филм. Епизодите на ловитбата 
на китове по сила и, драматизъм надминават 
всичко, което сме гледали досега от този род в 
игрални филми. 

,Съветски китоловци• е забележително пости
жение на цялата съветска кинематография. Toi! 
е показателен за високия ръст на съветския до
кументален филм-високоидеен, правдив, страстно
публицистичен, технически съвършен, по худо
жествена сила· равняващ се на най-добрите 
и1-рални филми .• Съветски •китоловци" за сетен 
път доказва, че решаваща роля в документалния 
филм играе и трябва м играе операторът, опе
раторът-публицист, о�ераторът-ху дожник. Той е, 
който на самото място ще даде плът на замисъла 
на сценариста •И режисьора. 

тора. В южнотС? земно полукълбо вече е настъпило лятото. · 
Операторите насочват обективите на своите апарати към 
дивни природни картини : очарователни изгреви· и залези 
над.океана, оцветени облаци, безконечна водна шир. По 
стар моряшки обичай китобойциТе устройва·т весел nраЭ
ник в чест на митологическия бог Нептун, който шествува 
по nалубз,та с книжна корона. и внушителна чернокожа 
свита. Един след друг в пълния със солена вода басейн 
цамбуркат ония моряци, . които ;за пръв път пресичат ек
ватора. Флотилията отива все пО на юг. Научните работ
ници упорито следят въздушните и водните течения, спу
скат уреди към океанското дъно. От водата излизат хвър
коватk риби като лястовички и често падат върху кораб
ните палуби. С тържествено събрание и топовни гърмежи 
китоловците отбелязват деня, в койrО преди 130 години 
неустрашими · руски моряци,_ под командата на Лазарев и 
Белингхаузен, са· открили неизвестния дотогава' на света 
материк Антарктида. 

Но ето че настъпва край на спокойните дни. Океанът, се 
залюлява. Неговият рев е страхотен. Надигiт се огромни 
вълни; които подмятат на огромна височина малките па
раходи, събарят rи надолу, силно наклоняват флагманския 
кораб. В далечината с·е очертава · един снежнобял остров 
със. заостреАи върхове като прИказно видение. Това не е 
остров, а плаваща . ледена планина, първият Предвестник 
на Антарктика. Тя минава покрай кор_абите като безмълвна 
хубавица с надиплен бял кринолин. Зрителят усеща леде
Нl:iЯ дъх на Южния полюс. Отвъд Полярния кръг излитат 
нагоре фонтаните на първите антарктически китове. 'I'e 
плуват с голяма бързина, гмуркат се към океанското дъно, 
изскачат пак и с наслаждение поглъщат чернооките ра, 
чета - тяхна любима храна. 

Всичките китоловци са на местата си. Наблюдателят 
стъпил върху високата площадка на мачтата, е вТорачил 
очи към водата� Стрелците, загърнати в кожусите -си, 
стоят зад харпfнните оръдия и чакат с напрегнато вни
мание. Наблюдателят дава знак. Той е забелязал под во
дата сенките на �юрските великани. Параходите се дви
жат със заглушени машини и -.намален ход, за да не из
плашат китовете, които при бягането 'си развиват скорост 
до 40 миЛи в час. Първият оръде�н Jl,рмеж раздрrсва мъл
чанието. Харпунът излита, след него се развива дългото 
nъже. Острието прониква в' сърдечната областt на· най
големия кит. Потоци от кръв обагрят. вълните.'• Китът е 
захарпунен и бързо обръща корема си нагоре. Мошният 
подемен механизъм го извлича върху палубата на кораба
завод.· Чудовището тежи 125 тона. Огромни триони раз
сичат набързо тялото му. Отделят мазнините от месото, 
раздробяват го на парчета. Всичко отива в заводските 
цехове, които отсега нататък ще работят денонощно до 
края на китоловния сезо,н .

Операторите са  нащрек : над водата размахва тревожно 
криле антарктическата птица : албатрос - предвестник на 
мОрска буря. Ниски облаци задръстват хоризонта. Морето 
�е жълтее зловещо. Отново се надигат вълни като хъл-

МоВе, зЭ.ливiiт китоловните кораби, които Така се лЮшк:lt 
и наклоняват, че зрителят изтръпва: .дали не е настъпи., 
последният им час ? Но китобоят не спира и през най
тежките часоiзе на бурята. 

Студът става все по-силен. Термометърът показва минус 
15 градуса. Броня от синкав лед покрива корабните стени, 
оръдията, машините,_ които работят на открито. Десетки 
тонове лед нарушават корабната устойчивост. Китоловците 
изоставят ·китовете и започват у'порита борба с леда. Фло
тилията бавно си n�бива път между ледените блокове и 
островите, покрити с вечни снегове. Ледената пустиня -
безмълвна и безкрайна, сякаш е лишена от какъвто и да 
било признак на живот. Но когато корабите наближават 
островите, пред обективите на кинооператорите се раз. 
движват милиони птици, Които са буква.ttно засипали 
.-крайбрежия!�· Тромави пингвини се _клатят смешно върху 
ледовете с разперени_ крилца, сякащ ръкопляскат г от' ра
дост. Върху палубата един мъничък пингвин се възправя 
1;рещу голямо корабно куче, което налита с лай сре1цу 
непознатия гост. Пингвинът се брани юнашки. Посяга 
да клъвне с човка нападателя, да го перне с крилцето си. 

През месец март _настъпва краят на китоловната кампа
ния.- ,,Слава''. обр�ща корабите си назад. Началникът на 
флотилията А. Соляник изпраща радиограма до Алексей 
Поляков, началник на втората съветска китоловна флоти

лия „Алеут" ,, която пори водите на Тихия океан. Север
ната флотилия минава покрай Алеутските острови и държи 
курс към броеницата на Курилските острови. Наблюда
телят е 'забелязад едно стадо от китове-кашелоти, жители 
на тихоокеанските бездни. I<ашелотите ,играят. показват 
се и се гмуркат пред очите на моряците. Заечават харпун
ните оръдия. Подемните машини изкарв"ат върху па·лу
бата един след друг МЪJ?ТИИ китове. ,,АЛеут" станува на 
Курилските острови. Още nO. на север китоловците посе
щават тихоокеански безлюдни острови, зашумени с екзо
тична растителност. Гъмжило от птици, пингвини, морски 
слонове. Дивите животни, които никога не са виждали 
човек, не се боят от съветските .моряци и се мотаят в 
краката им, доверчиви ,като мънички деца. 

На връща·не китоловците от „Слава" посещават истори
ческия нос „Добра надежда" - най-южната тоЧка на Аф
риканския континент. С голяма радост чернокожите, които 
изнемОrват по� ярема на анrлийскит� ��обовладелци, .по.-
срещат съветските моряци. 

В записките си капитанът-харпунер А. Пургин пише, че 
за превоза на китовете, изтеглени за пет години върху 

· палубата на „Слава", са потребни 21 хиляди железопътни 
вагони или 140 х.иляди автомоби.rш. · От китовото месо са 
получени милиони килоrрами брашно, което ускорява бър
зия ръст на младите животни. 

След 220-дне�но nлаване топовни гърмежи В?Звестяват 
навлизането на китоловната флотилия в Одеското при
станище. Хиляди посрещачи са излезли да поздравят ки
толовците, които .са изnъ.11нили достойно и плодоносно 
поръчени�то на �артията и на великия Сталин. 

Доку�ент�лният филм „Съветски китоловци" е забе
лежителен , успех на съветската кинематография. Зри
телят . следи с напрегнато вниман�е. и затаен дъх невиж
даните природни картини, ю�толовните сцени, стадата от 
океан�·ки великани, които се мятат кр�й самите кораби, 
смелостта и точния прицел на опитните китоловци, могъ
щото вълнение на океанската стИхия. Във филма няма 
арти�ти, има ·моряци, който изhълняват своята всекидневна 
работа, мъжествено се борят с природните стихии, вървят 
нап_ред и побеждават и затова техните дела се врязват 
дълбо·ко в паметта на зрителя. 

Каква великолепна школа е • Съветски кито
ловци· за нашите оператори-документалисти ! 
От него нашият кинооператор ще научи, че не е 
достатъчно да „хванеш" събитие·то, да ro фото
графираш, а трябва да го разгледаш критически, 
да ro проучиш и да го заснемеш откъм най-ти- -
пичните му страни, с всички жизнени . детайли, 
,,Съветски китоловци" учи нашите кинооператор!{ 
на широк поглед върху темата, на умение да 
свързват на пръв поглед странични ··моменти с 
основния мотив на темата, учи ги на топло отно
шение към новия човек - обект на ·техния раз
каз .. От .Съветски китоловци" нашият докумен
талист ще се научи на остро политическо виж
дане на обекта, бил той обикновен селскостопански . 
или индустриален, спортен или културен, И най
после „Съветски •китоловци" показва, че обикна
вената камера, която в ръцете на занаятчията ' 
е фотоапарат- за подвижни снимки, в ръцете на 
търсещия майстор-оператор се превръща в мо-, 
гъщо изобразително средство, равняващо се по 
сила на четка1:а и на най-добрите .живописци. J<адър .из -Ф�лма „Съветски китоловци". 
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Румен Григоров 

/ 

ФИЛМЪТ „ВИЛХЕЛМ П·ИК" 

ЗНАЧИТЕЛНО. ПОСТИЖЕНИЕ НА  

ГЕРМАНСКАТА ДОКУМЕНТАЛН.А 

КИНЕМАТОГРАФИЯ 

п, редседателя:r на германската демократична 
република. видният пролетарски борец-кому
нист Вилхелм Пик, начерта пред германските 

киноработниuи пътя на тяхното творческо разви
тие. При връчването на премията „Хайнрих 
Грайф" на 17 изтъкнати филмови майстори Вил-
хелм Пик е казал: 

• I:Jовият немски Филм трябва да дава отговори
на всичrш жизнени въпроси на нашия народ. Ки
ното трябва да възбужда у нашите трудещи се 
сила и бодрост, жизнена воля и радостна у ве
реност. Нашите кинокартини · трябва да се опи
рат на тази честност и откровеност, които търсят 
истината и истината възвестяват. Пои това ця
лото ускоре110, движещо се напред развитие на 
нашето стопанство и на нашия обществен живот · 
поставя пред киноработниuите особено големи за
дачи, чието разрешение ще .бъде възможно само 
ако те ' сами �апочнат непрестанно да се борят 
за идеологическа яснота и високохудожествено 
творчество. 

Продукuията на „Дефа", особено в последно 
време, показва. ясно; че киноработниuите-доку
менталисти усш�шно са тръгнали по указания 
път от Вилхелм Пик. 

В доклада си пред нашите кинодеятели и жур
налисти водачът на гостуващата у нас герман
ска филмова делегаuия _Гюнтер Алтхаус, директор 
на производството на документални филми и сед
мични кинопрегледи lia „Дефа", подчерта, че до 
1949 година Б Германия е бил почти непознат до
кументалният филм с ярко обществена реалистична 
подкладка; .През· 1950 година, каза Гюнтер Алт
хаус, ние отбелязахме успех с документалния 
филм на историческа тема .Път·.нагоре". Ние се 
учихме и продъ:лжаваме да се учим · от съветския 
документа.лен филм. Той е за нас мащабът. За-· 
бележителни съветски спеuиалисти бяха поста
вени с целия си. опит, знания и методи на работа 
на наше разположение. Те дискутираха с нас и 
ни критикуваха, дружески ни съветваха. Ценна 
беше за нас съвместната ни работа по случай 
Третия световен фестивал в Берлин, който 
в· най-скоро· време ще можете да видите и на ва
шите екрани. На съветската -помощ дължим из
работката и Fia един uветен документален филм . 
- .Спорт за милиони", както и на филма „Вил
хелм Пик", който сами вие ще имате възможност
да видите и да обсъдите."

Наистина трябва да се признае, че iшноработ
ниuите-документалисти от Германската демокра
тична република успяха в кратък срок да прео
долеят своето изоставане и да се домогнат до 
значителни завоевания. В това ни убеждава осо
бено вис·окоидейният, политически uелеустремен 
и художествено издържан пълнометражен истори
ко-биографичен документален . филм "Вилхелм 
Пик � животът на нашия председател". Този 
фµлм е най-големият досегашён успех на новата 
германска документална кинематография. С „Вил
хелм Пик" прогресивните германски киноработ
ници на дело доказват, че водят упорита борба 
за утвърждаване на соuиалистическия реализъм 
в документалната си кинематография. 

Режисьорът на филма .ВилхеJ1м Пик". Андрю 
Торндайк, автор на сполучливите хроникално-до
кументални фш1ми „dт Хамбург до Щралзунд" 
и· ,,Път нагоре.", е създал и сценария на филма 
в тясно сътрудничество с Валтер · Бартел и -Ото 
Винuер. Сuенаристите са успели да отразят- ре
волюuионната дейност и величието на идеите на 
Вилхелм Пик, които вдъхновяват и днес герман
ските трудещи се в борбата им за осъществява
нето на единна, демократична и мир·олюбива Гер
мания. Сценаристите и режисьорът са вложили 
огромен труд не само по· издирването на истори
ческия материал, но и по търсенето на творческия 

метод, който е дал възможност от• този куп ма
териали да се получи истинско динамично раз
витие на филма, наситен с богато идейно съдър
жание. В своята историческа част филмът да не 
предава сухо събитията; а зрителите отново да 
се въJJнуват от, най-важните исторически събития 
- това е била главната задача, която е стояла 
пред създателите на филма. В работата ·си Торн
дайк и неговите сътрудниuи са се вдъхновявали
най-вече от забележителното произведение на·
световната документална кинематография - съ
ветския фи·лм „Ленин". И те са решили .поста
вената им много отговорна, задача··с чест и за
видно художествено майсторство. ФJJлмът „Вил
хелм Пик" още веднъж открива огромното зна

· ч�ние на · киноработниuите-документалисти "като
л�тописuи на епохата, на историята.

' Освен картината, разбира .се, и останалите еле
менти иа документалния филм, особено текстът и 
музиката, играят. голяма роля при търсенето на
художествения филмов -израз. В този филм е по
стигнато пълно органическо единство между кар
тината, текста и музиката, което прави и 9-те
части на филма интересни и силно вълнуващи.

Огромният исторически и реnортажен материал
е майсторски ,организиран _и филмово раздвижен
от режисьора Андрю Торндайк и операторския
колектив начело с Ханс Функ и ·Валтер <tедмер.
Специално трябва да се· подчертае високото май
сторство на операторската рабЬта при заснимане
то. на мъртвия докум1;нтален материал. Тук зна
чителен дял в постиженията ·има и монтажът. на
Ела Улрих. На високо политическо ниво е на
писан дикторският текст от Фриц Ерnенбек и Фео
дор Пanne, който по интересен и оригинален 
начин свързва отделните ·монтажни фрази. Към
това трябва да се прибави и майсторското изпъл
нение на дикторския текст от говорителя на фил
ма - големия германски филмов артист Хари
Хиндемит. Майсторски е вплетена в тъканта на
филма и музиката, написана от· професор Ханс
Айслер, · както и от · песните· с текст от Йоханес _ 
Бехер и Бертолд БреJl!т.

Много удачеи t преходът, чрез който от че
ствуването на 7 5-годишнината на Вилхелм Пик
(в първата част на -фи_лма) се отива към развръз
ката на филма, когато дикторът се· намесва с ре
пликата: ,Какъв бе пътят на този човек?" В тре
тата част на филма дикторът с голяма партийна
страст убедително дорисува образите на екрана:
"Това са бъдещите палачи от Бухенвалд ·- ка
сапите от Майданек. и Аушвиu. Подnалвачите и
убийц·ите, които от Варшава· до Сталинград гра
беха, палеха и убиваха." Друг особено силен мо
мент са кадрите, които ни показват превъплъще
нията на Аденауер, където текстът с изумително 
майсторство ни разкрива лика на предателя : ,,По- ,
знавате ли това лице? Познавате ли го? След 30
години! Това е Аденауер. Водачът на сепарати
стите Аденауер, който през 1923 година се опи
та да откъсне Ренания, както днес _се опитва да
раздели Германия.• Убедителни и дълбоко емо
uионални не само за всеки германец, но и за всеки
честен човек от която и да било страна са изо
бличителните кадри в шестата част на филма, кои
то дикторъ_т съпровожда с разобличителния текст:
,,Но в Западна Германия американците се погри
жиха своевременно да заграбят фабриките за 
топове, а също и останалата оръжейна индустрия. 
Те знаеха какво вършат. Маршал си имаше. план! 
И отно,110, както през 1924 година, изгря дол_аро
вото слънuе !" .Други два ·острополитически мо
мента са показани в седмата част на филма,: в 
първия говорителят на филма разказва: ,,Шуман
и Бевин честитят на шефа си Ачесън · тлъстата
сделка. Заnадноевропейск�ят концерн „Монтан
•юнион" обещава огромни печалби. Въглищата на

Кадър· из Ф1:лма _ви:лхелм Пик". 

Западна Европа, рудата на Западна Европа, най
големият индустриален, uентър на Германия -'- 1в !f,ЪUете_на американските подпалвачи на война. 
,,f'арван гарвану око не вади." И вторият подчер
тан момент : ,. Вълчата бърлога. Клубът на рейн • 
ските индустриални магнати.' Нацисткият генерал 
Мантойфел иска 25 дивизии ! Кой има, нужда от 
тях? Аденауер за Айзенхауер !" Особено вълну
ваща е и почти щrлата девета част на _филма. 

Докум_енталният филм .Виы:елм Пик" ни раз
крива голямото операторско умение, с което са 
раздвижени най-ценните архивни материали, като 
кадрите с Kpyn, кайзера, Хинденбург, писмото 
11а Ленин до съюза „Спартак", живите кадри с 
Телман и· Червения Берлин, както и кадрите, ха
рактеризиращи палачите Хитлер, Гьррин.г, Флик, 
Гьобелс, Шумахер, Бевин, Марша�, Аденауер, 
А:чесън и останалите военноnрестъnниuи. 

Прекрасният филм „Вилхелм Пик", който тряб
ва да бъде внимателно проучен от нашите ки
ноработници-документалисти, . има и някои слабо
сти. Като основна слабост на филма трябва да 
посочим отсъствието на Лайnцигския процес, 
който е възлов момент в борбите на германския 
народ. Лайпциг и Георги Димитров - нашият 
незабравим учител и вожд, можеше и трябваше 
да. бъде един от драматургич�ските възли на фил
ма. Втора слабост на филма е, че той не ни раз
крива убедително във филмов_r-i кадри периода от 
живота на Вилхелм Пик през годините 1935-39, 
който е един от най-важните периоди в живота 
на световно известния бореи-комунист. Друга· 
слабост на филма са недостатъчно добрите ре
nортажни снимки, отразяващи тържествата ·и че
ствуванията, свързани с живота на Вилхелм .Пик. 
Неубедителни са и инсuенировките, които раз
криват личния живот на председателя на Герман
ската демократична република. Срещат се и по
слаби места в музикалното илюстриране на филма, 
но тук трябва да се подчертае, че дра_матур. ич
ните възли ·на филма са крайно сполучливо му
зикално оформени. 

В озвучаването на филма,· ,,Вилхелм Пик" на 
български език от Дублажното студио също има 
допуснати .слабости. Ясно личи наnр. престарава
нето на говорителя, който иска да се наложи над 
зрителя и с това намалява значително въздействие
то на филма върху зрителите. Направени са и 
сериозни грешки при превода на · текста от нем
ски на български: за Сталин се казва· ,, главата", 
вместо ръководителя на съветското правителство, 

Не само · при подобни важни филми, но винаги 
nревЬдачите при дублажното студио трябва да 
бъдат осторожни, за да не се допускат на нашия 
екран двусмислени грешки. 

Нашият народ, който с: най-топли чувства ·следи 
борбата на трудещите се в Германската демокра
тична република и в цяла Германия за осъще
ствяването на единна, миролюбива демократична 
Германия, приема с голяма радост филма „Вил
хелм Пик", който е остро оръжие в тая борба. 
А българските киноработници-документалисти във 
филма „Вилхелм Пик - животът на нашия пред
седател" вюкдат пример, който им дава ценни поу
ки и значително ще ги подпомогне в бъдещата 
им работа. 
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Филм зл.·щлстливитЕ 

РУМЪНСКИ ДЕЦА. 

с тудията за документални филми· ,,Алексщ1-
дру Сахия " в Румънс!(ата народна репу
блика ни поднася продукцията си „ Дворецы: 

на пионерите" - филм .за грижите на Румън
ската работническа партия и народното прави• 
телство за децата. 

На 1 юни 1950 година правителството е пода� 
рило на пионерската организация. историчес.кия 
замък край Букурещ, в който през 1821 година 
легендарният борец за хляб, свобода и демокрация 
Тудор Владимиреску обяви и ръководи бунта на 
румънските селяни срещу чокоите. Старият за
мък, свидетел на миналото,· днес е превърнат· в 
дворец на тези, чийто поглед е ·устремен в 
бъдещето ... 

В двореца са обзаведени ,45 зали по истррия, 
физика, химия, зоология, ботаника, транспортно 
дело, картинна галерия и ателиета, концертна 
зала, спортна зала, библиотека II читални ... Тук 
идват децата на трудещите се ·от Букурещ и 
прекарват свободното си време в приятни и по
лезни занимания и развлечения. 

Филмът започва с прииждането на пионерите в
техния Дворец - монументална, красива сграда. 
В залит,е кипи живот : любителите на трансiюр
тното дело са се събрали край макета на пла
нински терен, из чиито дипли се провира елек
трическа железница; радиотехниците монтират 
радиоприемник; бъдещите живоr�исци и скулптори 
се запознават с . творчеството на класиците на 
румънското изобразително изкуство и самите те 
рисуват и ваят в добре обзаведените ателиета ; 
читалнята е препълнена с любознателни пионери ; 
в залата по история, застанали пред портретите 
на ръководителите на румънския народ във ве
ковната му борба за хляб и свобода, децата се 
запознават с подвизите на героите и се възпи
тават от техния пример; участниците в кръжока 
по физика отиват в металургичния завод, за ,11а 
видят на самото място как се топи рудата, как 
се получава сплавта - та те утре ще бъдат ин
женери, леяри, стругари ... Съветът на Двореца 
на пионерите решава да се устрои екскурзия. 
Колко е приятна нощта, · когато седиш с друга
рите си край лагерния огън в планината и песента 
кънти из пазвите й I Природата тр_ябва да се 
. щюзнае: хидролозите проучват реките, ботани
ците събират растения, за да приготвят хербарий, 
който ще подарят на ленинградските пионери ... 
Ето ни отново в Двореца; препълнен е паркът с 
пионери, които се веселя·т. Избухва буря от въз
торжени, радостни възгласи: лри децата идват 
Ана Паукер, Василе Лука, Теохари Джорджеску 
и други ръководители на страната. Партията се 
ицтересува от живота на пионерите. Партията 
е винаrи с тях, бди за тяхната радост, за тяхното 
шастие. 

· Тържествен сбор. Приемане на нови пионери·
Гост на тържеството е един от героите на труда,
с когото се слави страната. и от когото пионерите
се учат да работят аа построяването на социализ
ма. Филмът завършва с внушителна манифеста
ция на пионерите пред ръководителите на пар
тия ra и правителството начело с генералния
сецетар на Румънската работническа пар.тия
Георге Георгиу-Деж. Срещата .на пионерите с 
вожда на румънския народ е топла, сърдечна. 
. .Партията бди за тебе, дете, дерзай ! • ..:... заклю
чава дикторът.

Камерата е уловила моменти от разнообразното 
ежедневие на букурещките пионери. Операторът 
Аурел Самсон е запечатал на филмовата лента 
вълнуващи мигове от радостния, щастлив и без
грижен живот на децата, които растат под гри
жите на партията ·и народната власт. 

Успех е за оператора, че е отразил топлотата 
на другарските отношения., чистотата, простотата 
и искреността на детския живот, любознател
ността на пионерите, тяхното. горещо желание и 
упорито старание да станат съзнателни, аобре 
просветени строители на социализма. Именно това 
е най-ценното във филма . 

По твърде сполучлив начин и убедително е 
предадена повседневната грижа на партията към 
пионерите : в момента, когато децата си играят, 
ето, изведнъж, неочаквано, при тях идват ·едни 
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от първите ръководители на партията и правител
ството. А кадрите от срещата на Георге Георгиу
Деж с пионерите подчертават обичта на децата 

. към вожда и на вожда към малките граждани 
на Републиката. 

Uенно качество на филма е краткият, убеди
телен, лишен от пищни и надути фрази дикторски 
текст на Елизабета Лука. Текстът прекрасно 
допълва картината : изпъстрен със здрав хумор, 
той се вплита. с образите, с пейзажа ; съз
дава настроение, буди чувства, заразява -
макар че българският преводач го е поосакатил. 
От фи-1ма .Дворецът на п�онерите" ние можем 
да се. _поучим: добър текст на документалния 
филм е краткият; сбитият, изразителният текст, 
органически свързан с картината и музикалната 
илюстрация. 

Трябва дебело да подчертаем, че музикално�о 
оформяване на филма е едно ценно постижение. 
от ко�то ние трябва сериозно да се поучим. Пре
красните мотиви от богатата румънска народна 
музика сякаш бликат от самата картина. 

Сполучливо творческо хрумване на режисьора 
е ка11ърът с птиченuето при повредата на радио
предавателя. Напълно в духа на целия филм тоя 
кадър внася тон на свеж детски хумор. 

Филмът обаче има и сериозни недостатъци• 
Недостатъците се коренят преди всичко в сце· 

нария. Зрителят не добива qсна и ·пълна представа 
за Двореца на пионерите, а по-скоро се запознава 
с работата в пионерската организация въобще. 
Съпоставена в метраж, пов�че и по-подробно е 
разработена онази част, в която се разгъва фил
мови.ят · разказ за екскурзията из планината.· 
Вяр�ю. е, че организирането на екскурзията е 
почин на съвета на Двореца, но вниманието на 
зрителя се раздвоява, защото темата се разводнява 
и човек забра'вя, че филмът носи .заглавие .Дво
рец на пионерите.", остава с впечатлението, че 
гледа филм за живота на пионерите въобще. Из
лишно удължени са кадрите за пътуването с 
автобусите ... 

Трябвало е да се отдели повече внимание на 
уредбата на всички зали, на заниманията в тях. 
Зрителят не вижда как пионерите се запознават 
с историята, с устройството и мощта на Съ.вет- · 
. ския съюз, който освободи Румъния от хитле
ристката окупация и империалистическата робия. 
Не се вижда как изучават биографията на вели
кия Сталин; образът юr покровителя на щастли
вото детство на пионерите се вижда два-три 
пъти, и то на един и същ плакат. Слабо е за
сегната и дружбата на румънските пионери с 
пионерите nт Съветския съюз и народнодемокра
тичните републики. Въпросът за участието на 
пионерите в борбата за мир е пренебрегнат. Това· 
са възелни въпроси, които остават незасегнати, 
неразкрити на екрана, а не може дЬри да се 
помисли, че те не са просмукали както дейността 
на uялата румънска пионерска организация, така 
и заниманията в Дворе1,щ на пионерите ; не може 
дори да се помисли, че те не вълнуват румън
ските пионери. 

Наистина хубави са кръшните народни танци, 
но и тук увлечението да се даде едва ли не 
uялата програма е довело до излишна резтегна
тост, претрупване. Монтажът не навсякъде е 
раздвижил материала, макар че ж1<sнерадостта 
на пионерчетата и самата тема създават прекра
сни възможности за динамичен монтаж. Недо
мислие е фактът; че във финалните кадри гене
ралният секретар на РРП Георге Георгиу-Деж е 
даден два пъти гологлав и един път с шапка в 
една и съща сцена, но о, три гледни точки. 

Неправдоподобна, неубедителна е инсценирnв
ката на обслужването от пионерите на нормал
ния влак. 

Разбира се,. не са само тези положителни ка
чества и недостатъци, които посочихме. Филмът 
.Дворецът на пионерите" е сполука за румън
ските другари, които като на, сега. се учат в 
киноизкуството от опита на съветските кино
работници. Именно като подчертан стремеж да 
се върви напред филмът носи белезите на пада-

За сценария 

донумента.лния 

на 

филм 
tПрод'ължение от стр. 11) 

се слеят с кадрите на манифестацията. Народът 
приветствува депутатите. Депута,ите сред нар9да. 
Народът ликува." 

Когато ние. с група оператори снимахме в 
София тази манифестация, пред нас през цялото 
време стояха думите: .Може да има и други 
кадри, по-интимни, по-малко официални .. .  " Ние 
търсехме такива кадри в общата картина на мани
фестацията. Изведнъж видяхме една стара жена 
в черна забрадка, с букет цветя· в ръцете, която 
се отдели от своята ·колона и тръгна към трибу
ната. От тоя момент вниманието на двамата опе
раторл и моето бяха съсродоточени в тая жена. 
Жената забеляза Георги Димитров. Тя му поднесе 
цветята, а след това, притиснала ръцете си към 
сърцето, горещо и развълнувано говори. на Ди
митров за щастието на тоя ден, за тежкия път, 
който тя е изминала до тоя ден заедно със своя 
народ. !iие снехме тоя момент и тези правдиви 
кадри, характерът на които беше само глухо из
разен в сценария и в същото време безусловно 
бе навеян от тях, станаха последни кадри на 
филма. Жената сякаш говореше от името на uяла 
България, сполучливо завършвайки сюжета на 
картината. 

Сценарият на документалния фнлм е основа 
за снимането на истинския живот. Той подчинява 
работата .на единен идейно-художествен замисъл, 
но тоя замисъл непрестанно,. през. цялото време на 
снимането на филма, трябва да се обоrатява с 
живот, с нови факти, събития и герои. Опера
торът трябва да проявява максимум инициатива, 
да умее да наблюдава живота, да го ,улавя, както 
се казва, ,, тъй както лети", в цялата негова истин� 
ност, снимайки всичко най-значително, което из
никва· пред него в хода на снимките, независимо 
от това, дали го цма или ro няма в сценария. 
Задачата . на сценариста и режисьора е в после
дващата работа да намерят в конструкцията на 
филма място за този интересен материал, който 
не е могъл да бъде предварително предвиден. 

Преди да пристъпи към осъществяването на 
сценария, режисьорът трябва сам да се въоръжи 
добре с познаването на материала. Би било не
нормално, ако например режисьорът на филм 
за някоя от съветските републики седне да изу
чава тази република по ... сценария за нея. Не, 
режисьорът трябва и сам да научи и види �нога 
неща - само тогава ще съумее да оuени сцена
рия и правилно да се ръководи от него. Режисьо
рът трябва да умее така да про'\ете целия сце
нарий, че ясно да си представи бъдещия филм 
изцяло и в хода на снимките да развие, да. допъ.�ни 
онова; ](Оето е било предварително набелязано. 
Но nри това той не бива да се отклонява от 
основните идейно-политически установки. 

, Сценаристът не винаги М(JЖе да участвува не
посредствено в работата през време на снимките. 
И затова режисьорът като че продължава него
вите функции. Като се има предвид, че сценарият 
на доi<умент.алния филм може и трябва д/1 се 
уточни в процеса на създаването на филма, важно 
е литературните, публицистичнит·е качества да 
бъдат част от творческия профил на режисьора 
на хроникалния филм, защото в документалното 
кино е желателна задружната авторска работа на 
режисьора и сценариста върху сuенария. Това 
принася огромна полза и преди всичко повишава 
оперативността ·в създаванеrо на документалните 
филми. 

(Из сп. 
1
,Искусство кин6•, книЖка_ 5, 1951 rод.) 

Превел сос с1,краш,ения: ИС. НАИМОВИЧ 

нето и ставането. Важното е да се правят здрави, 
задълбочени изво,11и от успехите и неблагополу
чието. Филмът ни дава достатъчно основание да 
вярваме, че румънскат� студия за докуме1;1тални 
филми ще ни поднесе в скоро време· още по
добри, идейно по-пълнокръвни филми за всестран
ното преустройство на Румънската народна ре
публика, тръгнала решите,лно и уверено по пътя 
към социализма. 

ХРИСТО ТОТЕВ 



Творческите работници в Кинематографията 
за „Утро н�д родината" 

Изказване на др. Страшимир 
Рашев 

Ще се \jзкажа не като председате11 на то!1_а съ
вещание, а като обикновен ч11ен от ко11ектива на 
кинематографията. 

Смятам, че при нашите обсъждания най-съще
ственото е направено - да излезем с известни 
изводи. При всеки филм ние ще откриваме ·по 
нещо, което не е достигало, за ца стане филмът 
_достатъчно добър. Във всеки филм ние намираме 
някои недостатъuи, които са типични за филма. 
Какви основни и типични недостатъuи би тряб
вало да посочим за .Утро нац родината" ? 

Смятам, че сuенарият нямаше онези големи 
достойнства, които би трябвало да има един филм 
за нашата младеж. Въпреки това той бе добра 
основа за създаването на един добър филм. Сuе
нарият щеше ца бъде по-добър, ако в него бяха 
изяснени всички основни въпроси, ако беше рабо
тено върху него с по-ясно определени uели. Има 
наистина известна неудовлетвреност по пред- . 
ставянето на нашето младежко движение. 

След като сме· получил� 01:, автора тgва, което 
той може ца ни даде, идва ред за работата на 
режисьорите. Аз считам, че другарите режисьори 
и uе11ият ко11ектив не можаха ясно да видят фи11ма. 
оше при неговото започване,· не го видяха ясно 
и когато бяха по средата на своята работа, не го 
виждаха и до самия му окончателен завършък. 
Това не е редно. Не е правилен творчески метод 
да градиш един филм, без ти сам предварително 
да го виждаш какъв ще бъде. Истина е, че ние 
форсирахме другарите да правят филм без голяма 
подготовка, но и при "тия условия те можеха да 
го направят по-добър. В изкусrвото .трябва да 
бъдем и внимате11ни, и снизходителни към хо
рата, -които са дали всичко, което е по силите 
им. Но в „Утро над родината" ние имаме типи
чен случай, когато творuите можеха да дадат 
повече. Другарите недооuениха своя филм. Имаха 
желание· да д�дат един хубав младежки филм, 
утеша.ваха се с това, че фи11мът ще стане добър 
и ще има успех. Тая недооценка на филма от 
неговите режисьори ги доведе до три µропуска : 

1) Абсолютно проигР,аване на първия момент от
драматургическото въздействие на филма - cue

. ната с партизанскат·а майка. Режисьорите бяха стиг
на11и до положение да казват : .Няма да я сни-

,. маме, нищо не излиза от тая работа.• Това беше
сериозна грешка, защото още от първите моменти 
на филма те· имаха подстъпи, за да дадат по-го
лямо емоционално въздействие. Сuената остана 
във филма, но тя направо е проиграна. И ако та
зи сuена е направи11а впечатление, то е ·резултат 
само на добрия и замисъл. По изпълнение тя е 
11ошо дадена. 

2) Партизанската балада е една сuена, в която
можеше да се изгради незабравимо емоuионашiо 
въздействие. Ба;�адата при реализацията на Сърд
чаджиев и Маринович минава съвсем вяло. А тая 
ба'Jiада разкриваше един от. основните замисли 
на филма - не само въпроса за бригадирското 
движение, а до голяма степен J1 за характера на 
нашата нова младеж. То беше .така : партизаните 
слизат от планината победители и започват да 
строят. Какво богато-съдържание има fази балада, 
която и сега беше разрешена добре, но можеше 
да бъде много по-добре изработена. 

.3) Финалът беше разрешен по недопустим на
чин за един грамотен кинематографист. Вместо 
да се покажат напред основните герои, ние има
ме, като в хрониката, изтегляне на множеството 
и след това поставяне на героите Е синкопни 
движения. Ако фи11мът беше оставен . така, пу
бликата нямаше да ни прости. 

Защо нашите режисьори сами подцениха своето 
дело? Решено бе по начало, че филмът ще бъде 
J\!Ладежки, жизнен, бодър филм. Това даде осно
вание на режисьорите да сметнат, че правенето 
на такъв филм е по-лека работа. Оттук дойдоха 
и ония сериозни пропуски, които не позволиха 
на филма да стане действително един етап· в на-

(Продължение от ки. 3 и край) 

шата кинематография, защото откъм професио
нално майсторство той не даде онова, което мо
жеше и с пълно основание очаквахме. 

Тази горчива критика, която аз правя, е указа
ние, че ние имаме вяра в творческите възможности 
на другарите СJ,рдчаджиев и Маринович. Заемат 
ли се по-сериозно с възложената им задача, те 
ще ни дадат филм, който ще бъде по-добър от 
,,Утро над родината". 

-:+ 

След приключването на разискванията реж11-
' сьорите Сърдчаджиев и др. Маринович благода

риха за другарската , ритика от страна на всички 
участниuи в обсъждането, като подчертаха, че 
много от критиките и препоръките ще им ока
жат сериозна помощ в работата им в бъдеще. 

Из води 
Обсъждането на всеки нов български фи11м от 

творческите киноработниuи дава възможност на 
' нашата кинематография да подложи на задълбо

чен анализ собствения си опит, да ос1,знае сла
бостите на сегашния етап от развитието си, да 
преuени трезво действителните си· достижения и 
да си проправя още по-широк път към нови успехи. 

В сравнение с обсъждането на • Тревога", 
обсъждането н_а „Утро над ·родината• премина 
на чувствитедно · по-високо организационно и 
идейно-теоретическо ниво, което показва, че на
шата кинематография е в безспорен растеж. Из
насянето на основен доклад върху филма от др. Яко 
'Молхов, на док11ади от автора на сuенария ·камен 
.Калчев, от режисьорите Антон , Маринович и 
Стефан Сърдчаджиев, от оператора Бончо Кара
стоянов, от Боян Икономов за -музиката във 
филма и съдоклад от Димитър Пенев върху опе
раторската работа позволиха да се изчерпи в най-. 
голяма степен и да се обобщи от идейно-твор
ческа и професионална гледна точка ·опитът на 

--uелия колектив, който създаде филма „Утро над 
родината". За това допринесе особено много и 
общият дух, в който.протече обсъждането-духът 
на истинска другарска кратика от творческите 
киноработниuи и на сериозна самокритика от съз
дателите на филма. 

При първата тържествена прожекuия на филма 
пред всички киноработниuи др. Яко Молхов из
несе доклад, който оставяше впечатлени е почти 
на отричане на филма. В ре_зюмето на тоя доклад, 
което др. Молхов прочете при започването на 
обсъждането, бяха внесени вече чувствителни
ппдобрения, а на третото заседание, което се съ
стоя две седмиuи по-късно, докладчикът пожела 
з:,а прочете допълнение към. резюмето, продикту
вано от преuенката на кинозрителин;, която той 
е имал възможност в тия две седмици да проу,ш. 
Редакuията предаде в страниuите на .списанието 
окончателното становище на др. Яко Молхов, до 
което той стигна след направените на два пъти 
от самия него корекuии, считайки тов,а становище 
за по-правилно от заетото в първия му доклад. 
Въпреки внесените корекuии, в доклада на др. 
Молхов остана .една сериозна негова слабост. За
познат с първите варианти на сuенария, доклад
чикът погрешно определи .Утро над родината" 
като филм преди всичко _за бригадирското дви
жение и му постави_ изискванията „да разкрие 
движещите сили на младежкото бригадирско дви
жение, да обобщи неговия опит", Задачите и 
идейно-тематичната основа на филма са изяснени 
в последния вариант на сuенария, изяснени бяха 
в изказванията на с.ценариста и режисьорите, 
ясни са и в завърщения вече филм : да се съз
даде един бодър, - оптимистичен младе,жки фi1лм, 
в основата на който да лежи идеята за превъз
питанието на младежта в проuеса на задружния 
соuиалистически организиран труд. Ако доклад
чикът, правилно бе формулирал задачите и идейно
тематичната основа на филма, това би му позво
лило да направи още по-задълбочена преценка�на 
това, как са осъществени поставените задачи. 

Сполучливо докладчикът посочи основната ела-· 
бост на сuенария и на фи!]ма - драматургическата 
неизясненост на обраRите, колебание в развитието, 

на драматургическите конф11икти. Редиuа посо
чени от него слабости на филма бяха потвърдени 
в следващите доклади и изказвания: липсата на 
здрава функuионална връзка между колектива, 
който се проявява като основен положителен ге
рой, и главния герой Бобчев; натуралистичното 
третиране на· някои образи (Сали и Шопчето); 
неоправданото бягство от темата за любовта и др. п. 

Докладчикът се спря конкретно и върху ре
диuа съществени постижения на· филма:, които 
убедително водят към извода, че .Утро над ро
дината• е ново завоевание в развитието на на
шето филмово изкуство. 

Общото в докладите и изказванията на авто
рите на филма е видимото искрено желание прав
диво да предадат ·натрупания опит; като не се 
страхуват от признаване на допуснатите от тях 
слабости и грешки, нито крият как са се домог
нали до онова, което считат за постижение. В 
изказванията на режисьор11n' А .. Маринович: и 
Ст. Сърдчаджиев бяха разкрити сериозни орга
низаuионни слабости в работата на нашата кине
матография, някои от които· продължават да тег
,наt и върху сегашната продукuия. Особено вни
мание заслужават в това от,н.ошение заключител
ните думи на др. Страшимир Рашев и призна
нията на режисьора Ст. Сърдчаджиев: .При раз
гръщане на работата в нормални условия и cp<J· 
кове, ако ние бяхме проявили по-голяма взиска
телност. към собствената си работа и не бяхме се 
задоволява11и с опасната формула .може ·и така", 
сигурно е, че филмът .Утро над родината" би 
станал много по-добър. 

Докладът· на др. Боян Икономов върху музи
ката във филма подчерта особено необходимостта· 
от пълното сработване между композитора, режи
сьорите и сuенариста, което е условие за пости
гане на необходимото единство между всички 
компоненти във филма - картина, текст и музика. 

Съдокладъr на др. Димитър Пенев върху опе
раторската работа прозвуча на много места не
убедително. Като се впущаше много в общи ,ео
ретически установки за операторската работа 
изобщо, др. Пенев посочи редиuа слабости на 
операторската работа в ftYтpo над родината", 
някои от които бяха посочени и в доклада на 
др. Б. Карастоянов. Основен дефект в оператор
ската работа той счита разностилието. Долното 
осветление на отриuателните герои той справед
ливо .окачестви като формален подход. Но общото 
заключение на др. Пенев, че в операторската ра
бота на „Утро над родината" нашата кинемато
графия не е: направила крачка напред, не намери 
потвърждение в изказванията на повечето участ
ниuи в обсъждането и· не може да се приеме за 
правилно. 

Общият дух на обс.ъждането '- топло, другар
ско чувство към създателите на филма и отно
шение към тяхното дело като към общо. дело на 
цял�та наша кинематография, като към свидна рож
ба на родното киноизкуство - пролича осрбено в 
.изказванията на др. Арман Барух и на др. Захари 
Жандов. Арман Барух потвърди тезата на док11ад
чика Яко Молхов, че нашето киноизкуство тря_бва 
да се учи от най-съвършеното и най-прогресив
ното киноизкуство в света - съветското. Но той 
уместно добави, че при преuенката на нашите 
филми ние трябва да държим сметка и за нашите 
бъ.лгарски условия и възможности, за ръста и 
възможностите на нашата кинематография. Меха
ничното пренасяне на високото мерило за съвет-

- ските филми-и към днешните наши филми би ни
завело към грешки, би ни довело 1сьм повторения
на неправилни оuенки. като случая с „Тревога".
„Никой не може да прави изкуство, ако той . няма
самочувствие, опора на. своето творческо виждане.
И лоша услуга прави на кинематографията онзи,
който убива това самочувствие" - завърши из
казвщ1:ето си др. Арман Барух. Изказванията на
др. Захари Жандов върху режисьорската работа
са особено полезни г 11авно със своята искреност
и конкретност. Неговите препоръки за нуждата
·от експозиuия в началото на филма, за. недораз
виването на драматургическите завръзки,. за не-

( П р о д ъ л :не а в а н а с т р. 1 7) 
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На съд вдъхновителите и организаторите 
на бантериопогичната войн.а! 

Новата бактериологична истерия 
на империалистите· за сетен път ни 
предупреждава, че .умиращите ганг
стери са готови на всякаква подлост 
и престъплrние. Да бдим, другари ! 
Бдителни, сплотени и активни, наро
дите ще се справят както с чумните 
въwки и холерните бълхи, така и с 
паразитите от Уол-стриАт в името на 
трудовия и щастлив живот. 

ХРИСТО ГАНЕВ 
сценарист 

Съчувствувам с цялата си дуща 
на ·изстрадалия кореАски народ, 
който има нещастието да изпита 
върху себе си ужасите на една 
безчовечна бактериологична война -
това�нечувано изтребление на тол
кова ценни човешки живота, из
требление на невинни деца, жени и 
немощни старци .. 

Всички честни хора от целия свят 
са дълбоко възмутени от това без
МИJ!ОСтно дело. Тяхното възмущение 
се е превъриало в символ за запаз
ването на мира, за. недопущане н� 
военните действия да се разлеят·по 
света с ужаса на · една нова смърто
носна война. 

Аз съм убедена; че героичният 
корейски народ, подпомогнат о.т·свои
те братя -:- китайските доброволци, 
и от духовната и материална под
крепа на трудещите се от цял свят, 
ще доведе борбата с врага до по
беден край, защото правото е на 
негова страна. 

МАРИЯ ГР. КОСТОВА 
прожекционист. в кино 

,Млада Гвардия" 

* 
С дъ.,боко възмущение узнах, че 

·англо-американските • империалисти, 
понесли пора)!{ение във войиата 
срещу свободолюбивия и храбър ко
рейски . народ и загубили вяра в
свои:rе сили, са прибягвали към упо
требата на бактериологичното оръ
жие в Корея и Китай - най-подлото
оръжие за масово изтреблен_ие на 
народите. Но борците , за мир са 
на своя пост. Народите ще поставят
на подсъдимата скамеl!ка самозабрР
вилите се американски убийци. ·Обе
щавам да. се включа с всички сили 
в борбата за по-скорошно прекратя
ване на тази жестока война. 

С. РАНГЕЛОВ 
постоянен ударник .на 
Лабораторията за надписи 

* 

Някога турците побиваха на колове 
главите на българските патриоти -. 
историята ги знае като варвари ; хит
леристите палеха селата, разруwа
ваха, грабеха и скверняха културните 
паметници на великия руски народ -
историята ги заклейми като разбой-
ници И ХИЩ!iИЦИ. 

Съвременните наследници на тур
ското феодално варварство и· на раз
бойническия фашизъм - империали
стите, оскверниха науката, човешката 
култура и надминаха по своето вар
варство и разбойничество предше
ствениците си. 
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Карикатура от АСЕН ГРОЗЕВ, 
художник в продукцията·-{.Наша��земя" 
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ЧУ М А  НАД К О Р Е Я

Те пускат бактериологически бомби 
на .земята на миролюбивия и герои-. 

· '!,ен корейски народ, Болестите, с кои
то хилядолетия са се борили умът 
и волята на човечеството, сега са 
съюзници 1щ еничерите и фашистите
от Уол-стрийт.

Историята винаги е уреждала смет
ките си с ония, които са се ·опитвали
да осрамят и напръскат с кръв ней
ните страници. Историяч ще уреди
сметките си и със съвременните
варвари I Г лае на гневен протест из
дигат всички народ\! по нашата пла
нета. Ние помним турското варвар
ство и фашистките разбойничества и
изцяло се присъединяваме към този
гневен протест. 

Под · суров международен съд
империалистическите разбойници 1

ДАКО ДАКОВСКИ 
кинорежисьор 

* 

· Озлобени от това, че със само
лети и танкове не можаха да сломят
свободолюбивия дух на корейския
народ, американските агресори из-

. вършват ново чудовищно престъпле
ние, като хвърлят бак:rериологически
бомби над мирното население на 
Корея и Китай. С тези. си действия·
те . докрай разкриха пред човече
ството своите истински ликове. Едва
ли би се намерил честен човек, който
още да вярва в американската демо
крация. Свидетелство за това е въл
ната на протест, която се надига от
всички краища на света. 

Нека и ние, работниците на мла-. 
дата българска кинематография, при
съединим своя гневен глас към гласо
вете на милионите борци · за мир 
против употребата на бактериологи
ческото оръжие ! Ние вярваме, че 
въпреки всичко героичният корейски 
народ ще извоюва свободата си и ще 

заживее мирен и щастлив живот. 
На мястото на разрушените градове 
ще се издигнат нови, красиви гра
дове, подобни на съветските. 

Но нека зцаят обезумелите амери
кански изверги, ·че ще дойде ден, 
когато за всяко свое г'нусно зл.одея
ние, за всяка невинно взета от тях 
жертва те ще отговарят I Ще _на
стъпи часът на разплата - часът 
на суровия, но справедлив съд на 
народите. 

КА:ТЯ ВАСИЛЕВ'\ 
режисьор-монтажист 

* 

Агресията на англо-америка1щите 
· съм· чувствувала винаги със силата 
на човек, който мечтае за мир и 
мирно строителство. 1:,актериологи
ческото оръжие, към което при
бягваха американските бандити, ме 
доведе до най-дълбоко възмущение.
Средствата им за воюване надминаха
тези на хитлеристите. Уверена съм, че
и съдбата им ще бъде една и
съща. 

Долу ръцете от героична Корея! 

ГИЦА РУСКОВА 
билетопродавачка в 

кино • Влайкова" 

* 

,От бедствията, които човечеството 
.познава, най-страшното от вснчк·и 
винаги е било войната. 

А днес - в двадесетия век. във 
J!ека на културата, едва ли може да 
съществува по-долно човешко дея
ние от бактериологическата война. 
Надали би l,\ОГ ло да се намери нор
мален и здравомислещ човек, който 
да не · тръпне само при _мисълта за. 
ужаса, който· запива сега нещастната 
· корейска зеlо!я. Мечта на всеки чес-

тен човек трябва да бъде онова 
щастливо време, когато оръжията за 
самоизтребление на човека бъдат 
прибрани от целия свят и поставени 
в музеите, за да учудват бъдните 
поколения. така, както днес нас учуд
ват със своята нечовешка жестокост 
изложените в паноптикуми:rе оръдия 
за измъчване от времето на инквизи
циiпа. 

БОНЧО l<АРАСТОЯНОВ 
кинооператор 

* 

' Вбесени от своето морално и идей
но безсилие, съзнавайки, че с всеки 
изминат ден почвата под краката им 
се руши, американските кръволоци 
и убийци прибягват до най-долното 
средство за борба � бактериологи
ческото оръжие. 

· Давещият се и за сламка се лови -
казва народната пословица. ТоЕа 
долно средство на човекоубийците 
от Уол-стрийт е сламката, за която се 
залавят, потъвайки , в бездната на 
презрението и нен�\,вистта на всички
честномислещи хора по света. Съдът
на народите ще каже своята справед,
лива присъда, защото той ще има
последната дума.

Българският киноработник - от 
най-старите . пионери на българския· 
филм до всички млади кадри, творци. 
на новото социалистическо филмово 
изкуство, с презрение гледа на пре
стъпниците от лагера на империалис
тите, рушители на човешката циви
лизадия и прогрес. 

· ВАСИЛ ГЕНДОВ 
заслужил артист, пръв пионер 

на . българския филм 

Моят дядо, който е бил народен 
учител, е умрял твърде млад от хо
лера през една от миналите войни. 
Баща ми бе клан от цанковите шайки 
при разгрома на Септемврийското 
въстание от 1923 г. и едва не бе 
убит от кръвопийците на генерал 
поп Божилов като ятак на отряда 
,Антон Ива·нов". Аз изпитах доста
тъчно „прелестите" на монархо-фа• 
шистка'rа · инквизиция. Затова с 
всички сили аз защищавам правото 
на .живот на Банката - моя 5-годи
шен син ! Аз не искам както той, 
така и всички деца по свет& да поз
нават ужаса на инквизицията, холе
рата, чумата и атомната бомба! Ве
кът на нашите деца трябва да. бъде. 
век на свободата, прогреса, култ,у
рата и мира - век на мечтаното 
комунистическо щастие .! И всичко 
това ще бъде, защото аз и още ми
лиони вярваме в силата на Сталщi
ската правда! 

Ето "затова като честен гражцанин 
на своята Родина аз със средствата 
на могъщото оръжие на правдата -
документалното кино, ще разоблича- · 
вам бактериологичните . гангстери и 
ще иск&м час по-скоро да бъдат из
правени пред съда на народите ! На 
мене и моята Димитровска Родина, 
която Червенков води към социали
зъм, са нужни мир, ;,(ир и мир .1 

РУМЕН ГРИГОРОВ 
режисьор-документалист 

*

* 



Необходими изводи 
за.нинонритината 

(П р о д ъ л ж е н и е о т с т р. 3) 

графията, ако отиваме в тях с радост от т·ехните 
успехи, с любовна грижа да им помогнем ца 
преодоляват слабосrите и недостатъците. И в 
това отношение ние трябва наистина не само да 
усвояваме, но и да внедряваме незаменимия съ
ветски опит. 

В нашата кинематография съществуват всички 
в.ъзможности за успешно разрешаване на. поста
вените от Партията и Правителството -задачи. 
Ние имаме майстори-специалисти, режисьори и 
оп.ератори,. имаме стари майстори, на· които тря
бва да помагаме да усвояват метода на социа1111-
стическия реализъм, имаме млади майстори, на 
които тряб_ва да вдъхваме вяра в техните успехи. 
Ние искаме обаче и тяхната помощ, защото имаме 
дълбокото убеждение, роучени от съветския опит, 
че най-компетентно по въпросите на киноизку
ството могат и трябва да говорят и пишат са
мите творчески кинорабоrници. Постановлението 
на Министерския съвет от 31. 1. 1952 година 
възлага на Комитета за кинематография въпро
сите з .а киномайсторството у нас. .,да се разра
ботват и осветляват от нашите кинодеятели в 
печата или на творчески обсъждания". Време е 
вече киноработниците да не бъдат- гости, а по
стоянни сътрудници на cn. ,.Кино", което бе� 
тяхната активна помощ не би могло да стане 
истинска трибуна на българската творческа кине
матографна мисъл. 

Творческите работници 
в Кинематографията . 

за „Утро над родината" 
(П р о д ъ л ж е н и е о т с .т р. 1 5) 

обходимостта да покаже строителния обект н да 
се накара зрителят да обикне тоя обект, за да 
намрази още по-силно врага, който посяга· д� 
разруши построеното, за нуждата от по-непо
средствено участие на режисьорите в работата на 
операторите и др. п. заслужават вниманието на 

ЗРИТЕЛИТЕ ОБСЪЖДАТ ФИЛМА „ДАНКА'' 

н а лtного места в страната по почин на KoAtumema за юtнелtато
. графия бяха уредени публи1lнu об,·ъждания1 в които наитте тру

дещи се утвърдиха филАtа „Данка'' като голямо пости:,,сение н а  
нашето филлtово изкуство п о  пътя н а  социалистическия реализъл�. 

Обсъ:ждан1ся на филАtа �,Данка" станаха о София, Стал11н., Пловдив, 
Да.митровграd, 1/левен, Русе. Габрово, Сливен., Бургас и др., както и 
в заводите „Първи Май" - гр. Сталин, ,,Климент Е. Вор61иилов" -
София, и в Xzt.uu11ecкuя комбинат „Сталин.1

' и ТЕЦ „Вълко· Червен.ков"-
Д и.11щтровград. 

Като изрази благодарността на на
шата кинематография и своята лична 
благодарност за иСкрената дружеска 
критика на постиженията и слабостите 
в „Данка", председателят на Комитета 
за кинематография цр. Трайчо Добро
славски апелира към журналистите и 

критиците да проявят по-големи грижи 
и любов към проявите на кинемато
графията. На голяма 1tacm от тия обсъждан.ия np1tc1Jcmвyвaxa твор�tеските 

ра·ботници, създатели н.а фttл.на „Данка", н.а които зрителите устрой
ваха сърдечно по'срещан.е. Ние ще запозн.аелt нашите читатели с тия 
обс1Jждан.ия на фил.лzа в следващата кн.uжка на сп. ,,F<ztн.01

\ 

Обсъждането на филма „Данка" пре
мина на висота. То показа, че „Данка1

' 

е филм на социалистически реализъм 
и най-доброто постижение на на
шата родна кинематография досега, че 
филмът „Данка", посветен на работни
ческата класа и нейния авангард - Ко
мунистическата партия, убедително 
разкрива могъщата и победна борба на 
трудещите се от града и селото против 
капиталистическите експлоататори и 

техните съюзници и nриятели-хитлери� 
стите. На това обсъждане нашите жур
налисти и филмови критици посрещ• 
наха с чувство на патриотична гор
дост това сериозно постижение на на
шата кинематография и с радост се 
задължиха широко да поnу ляризират 
филма всред народа. 

ОБСЪЖДАНЕТО В 
ЦДЖ-СОФИЯ 

Комитетът за кинематография и Сек
цията на кино- и фотожурналистите 
при Централния дом на журналистите 
в. България проведоха На 14 март т. r. 
творческо обсъждане на новия българ
ски игрален филм „ДанКа". 

Доклад от името на колектива на 
„Данка" изнесе писателят-сценарист 
Кръстю Белев. Другарят Кръстю Белев 
гОвори за съвместната си работа с ре
жисьорите. Той подчерта, че успешното 
привършване на филма е резултат от 
общите усилия на колектива, както и 
на неоценимата помощ на съветските 
специалисти тонинженера Бабнй и ху
дожника-постановчик Жарьонов. 

След прожектирането на филма n об
съждането му взеха участие J"олям брой 
журналисти, киноработници и труде
дещи се. 

Всички изказали се другари с под-
чертана радост констатираха, че фил
мът „Данка" е най-доброто постижение 
на нашата родна кинематография до
сега-, че е произведение, с което ние 
можем основателно дfl се гордеем, за
щото в него последователно се разкри
ват животът и борбите на славната 
българска работническа к�аса през по
следните години на фашизма в Бъщ а
рия. С филма „Данка", каза другарят 
Шоселов - журналист, нашата родна 
кинематография за пръв път навлиза 
здраво в една тематика, с която тряб
ваше да започне : ролята и борбите на 
работническата класа и нейния аван
гард - Комунистическата nартия, зэ. 
освобождение на нашата родина от ка
питализма и фашизма. Чрез „Данка" 
българското филмово производство 
третира сполучливо въпроса за класо
вото разслоение в село, за притока на 
бедните селяни към града, където те с 
вдиването си в работническата класа 
засилват нейните редици. Топло и сър
дечно беше отношениет() към филма и 

на главния редактор на Студията за 
хроникално-документални филми др. 
ХЗим Оливер. -Гой определи „Данка" 
като хубаво произведение на социали
стическия реализъм както по тематиката 

на Данка е нетипичен : нашият беден 
селянИн е бил борчески настроен, а 
не б,!lаг, хрисим човечец, който безро
потно приема неправдите на капитали• 
етическия строй и буди съжаление с 
жалкия си вид. За слабост на филма 
беше изтъкната липсата на прогресив
на среда на село, която да въздей
ствува на Данка до заминаването И в 
града. Изказаха се също другарите 
Павлов, Леви, Христов, Атанас Ион
чев, Мара Чуклева и др. 

ОБСЪЖДАНЕТО 
В МЛАДЕЖКИЯ ДОМ 
НА КУЛТУРАТА ПРИ 

ЧЕРВЕНКОВСКИЯ 
РСДТ-СОФИЯ 

Правилно беu1е Отбелязано, ч·е отри
цателните -герои са дадени _по-бледи и 

по-непълни От положителните. Писа
телят Боян Балабанов · изтъкна, че об
разът - на главния отрицателен герой, 
индустриалеца Асенов, щеше да бъде 
много по-пълен и по�убедителен, ако 
бяха пО1,азани във филма връзките му 
с някои министри от българското фа
шистко правителство и с германските 
окупатори, армията на които Асенов 
снабдяваше. За схематизма и едностран
чивостта на отрицателните образи се Едно от първите обсъждания на но
изк.азаха др. nавл_ов, Христов nт БТА, вия български художествен филм 
л. Манкова от радио София и др. ,,Данка" беше проведено в Младежкия 

За режисурата на филма се изтъкна, 21.р�:0::н 
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у� че в обрисуването на отделните образи, 
особено на положителните, плодотвор- дещите се: В обсъждането взеха уча
ната работа на режисьорите с актьо- стие много младежи и девойки-членове 
рите е налице. това се отнаСя оса- на Дома, пр◊-явявайки най-жив инте
бено за Ана, Данка и �,,:ван. Режису- рее към творческите проблеми и ра• 
рата е предала също така с голям за- сtеж на нашето младо киноизкуство. 
мах и редица масови сце�iИ, като наnр. След изнесения доклад по филма „Дан
разстрелването на Ана, посрещането ка" младежите зададоха десетки въл
на Съветската армия-освободителка и 

роси и направиха оживени изказвания, 
др. Обаче в някои сцени на филма, в които дадоха израз на патриотич
.където трябва да се покаже единството ната си радост от новото, годямо Па
на работническия колектив, когато дей- стижение На родната ни кинематоrра
ствието се насочва към отделен ч.,ен фия. Особен интерес младежите проя
на тоя ·колектив, проличава слабост в виха към въпросите, свързани с пред
режисурата при създаването на ансам- историята на филма, към творческите 
блова игра. такива са сцените в трапе- качества на неговите създатели и ра
зарията и спалнята. Общо взето всич- батата на творческия му колектив. 
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филм. казвания, в които младежите проявиха 

Анзлпз на операторската работа на 
правJJлно схващане по някои слабости 

филма направи др. Оливер. Той оцени �а:f;�:
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всички наши режисьори. 
В изказването си др. Богомил Нонев правилно 

смята, че „Утро над родината• трябва да получи 
само положителна оценка. Той обаче неоснова
телно твърди, че филмът бил противоречиво раз
гледан и аналнзиран. В ИЗf\азването си Б. Нонев 
се спря и върху идейно-теоретичните въпроси на 
кинокритиката, която той с неоправдано високо
мерие обвини в неумение да се изразява просто 
и ясно, в "крайно ниска подготвеност•, в "не
зрялост", в „непознаване на основните идеологич
ни въпроси в областта на изкуството". В упре
ците към нашата кинокритика има голяма доза 
правдивост, но примерите на Б. Н. не бяха осо
бено убедителни. 

_ си, така и по начина на нейното раз
решение. Филмът „Данка" локазва не 
само борбата на работническата класа, 
не .само ръководната роля на Комуни
стическата п.артия в тази борба, но и 
нейния успешен край - разгрома на 
монарха-фашизма и завземането на 
в:Ластта от народа. Постижение за фил
ма, каза др. Оливер, е · прекрасно очер
таният колектив от работници, здраво 
свързани в името на общата цел. 

високо операторското майсторство на съвършено неубедителеИ и не отразява 
В. Холиолчев и Б. Карастоянов. Въпре- _ обобщения образ на нашия беден селяки че операторите са снимали в за- нин преди девети септември, изпълнен вод, при трудни условия за осветление, от остра и неприкрита ненавист към те са създали прекрасни кадри, ярко селските чорбаджии-експлоататори. Ка
изразяващи съдържанието на филма. то пропуск на филма се изтъкна и не
Връхни точки в операторското май- показването на нашия славен боеви 
сторство в „Данка" са сцените: вълне- РМС, който особено в годините, nреднието на работничките при ра�стрел- шествуващи деветосептемврийската по• ването на Ана, опожаряването на скла- беда, работеше навсякъде, където Парда. Много хубав кадър от операторска тията водеше героичната битка за ос
гледна точка е сцената с пристигането вобождението на народа от хитлеро• 
на девойките в завода. фашисткото потисничество. При най-

За музиката на .Данка" се изТЪкна, добър случай зрителите могат само да 
че тя е неделимо свързана с драма- предпола1·ат съществуването на рем
турrията и спомага за цялостното Въз- сова група във фабриката, но във фил• 
приемане на произведението. Музика- ·ма този въпрос остава докрай нераз
ложката Лиляна Манкова от Радио решен. Ьсвен това филмът щеше да 
София направи анализ на музи- бъде още по-емоционален, ако кадрите; 
ката на филма. Характерно ·според отразяващи нашето партизанско дВи
нея е, че двамата композитори Д. Са- жение, бяха раздвижени с моменти на 
гаев и Г. Иванов са ·съумели да стиr- сражение с противника, защото и сво
нат до ецинен стил. А това е безспорно бодата на нашия народ, показана в 
голям успех за филма, Музиката е из- -следващите кадри на филма, се роди 

градена върху две основни теми: те- преди_ всичко от епичните партизански 
мата на· Данка и темата на врага. Се- битки. С голям интерес се посрещна 
риозен пропуск в музиката е, че в нея изказването на др. Енчо _Енчев, който, 
липсва третата главна тема на филма- познавайки от личНи наблюдения роб
темата на Партията. Трябваше да има ския живот на работниЦите от бившата 
разработена поне една работническа ле- фабрика на капиталиста Асенов, под
сен, която накрая да израсне в герои- черта реалистично пресъздадената 
чен финал, съответствуващ на раз- от филма мрачна действителност от 
витието на филма, за да може тя да миналото на фабрика нПлатно". 
представлява Партията в музиката. Наред с голямото познавателно зна
Според др. Манкова сполучлива е му- чение на филма, което младежите еди
зиката в селската част на филма, от_- нодушно отчетоха, той създава у тях 
разЯВ,!lща нерадостния живот в бъл- и твърдата решимост никога и_ при ни
гарското капиталистическо село, още какви обстоятелства да не допуснат 
по-хубава е музиката, която съnровож- връщането на Мрачното фашистко ми
да панорамата, разкриваща се пред нал6

1 да отдадат всичките си младежки 
очите на пътуващите към фабриката сили и ентусиазъм на великото д�л'о 

За главен прицел на критиката си Б. Н. взема 
статията на др. Николай Стайков (сп. ,,Кино", бр. 
11, 1951 г.). В тази статия авторът не твърди 
като др. Йордан Величков, че филмът ,Утро над 
родината• разрешава въпроса за положителния 
герой. Безспорно Бобчев не е образ на поло>j<ителен 
герой'и да се твърди това е наисrина белег на 
ниска теоретична подготощ<а. Съзнателно обаче 
др. Н. Стайков, а заедно с него и редакцията, 
спира вниманието си върху типичността на об
раза на Бобчев. В това отношение и авторът, и 
редакцията не намират проблема. за маловажен и 
го разглеждат не защото е съществувал такъв 
спор в печата, а защото е необходимо образът да 
бъде идеологично изяснен, да стане напълно по
нятен тоя дребнобуржоазен интелигент и инди
видуалист, който Q условията на младежката бри
гада се превъзпитава и расте ,:до степента на по
ложителен герой•, както казва· Б. Н. Очевидно е, 
че никакви ,увъртвания и фрази" няма в статията 
на др. Николай Стайков. 

Обсъждането на ,Утро над родината• потвърди 
отново нуждата от постоянни и системни грижи 
за идеодогическата и професионалната подготовка 

Много ценно изказване за качестцата 
на филма направи текстилният работ
ник Никола МихайщJв от завод н I май" 
в. гр. Сталин, което ОР._едаваме отделно. 

Сериозни и задълбочени изказвания 
бяха направени и върху главните об
рази, показани във филма. В изказва
нията се подчерта, че за първи път в 
нашето киноизкуство главните поло
жителни герои са из средата на ра• 
ботническата класа и членове на Ко
мунистическата партия. ТОва · безспор
но е заслуга пJ}еди всичко. на сценари
ста Кръстю Белев. Образите на Данка, 
Ана, Иван се налагат и се запомнят, 
човек просто ги обиква, изтъкна {др. 
Шоселов. А Х. Оливер каза : .,Искам 
да отбележа с радост, другари, с голя
ма радост, че образите на представите
лите на работницит� са дадени nо
сполучливо, отколкото отрицател}Jите. 
Това според мен е голяма сполука на 
авторите на филмр." В същия смисъл 
се изказаха и другарите Христов, Маи
кова и др. 

В изказванията бяха изтъкнати и 

някои по-важни слабости: Боян Бала
банов изтъкна, че образът на бащата девойки. за построяването на социализма. 

на всички кадри в кинематографията, особено на 
творческите киноработници. Нашето киноизкуство 
върви по верния път на социалистически-реали
стичното изкуство и само по тоя път ще дойдат 
и неговите бъдещи постижения. Успехи по тоя 
път нашите творчески киноработници ще могат 
да отбележат толкова по-сигурно, ко11кото по-

добре усвояват марксистко-ленинската наука и 
по-системнg повишават професионалната си квали
фикация. 

Обсъждането на „Утро над родината" несъм
нено показа, че нашият игрален филм е във въз

. ход, който може II трябQа да бъде ускорен. 
(Край) 
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